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Aquesta publicucid és impresa en paper ecoidgic (definici6 europea ECF), 
en compliment del que estableix la Resolucib 124/1II dei Parlament, sobre la 
utililzació del paper reciclat en el Parlament i en els departaments de la Gene- 
ralitat, adoptada ei 30 d’abril de 1990. 
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L,u sessió, suspesa ahir, es reprdn a tres quarts de dotze 
del matí. Presideix el president del Parlament, acompanyat 
de tots els membres de la Mesa, la qual és aL&tida per  
L’oficiul major i la Iletrda Sra. Andreu. 

Al banc del Govern seu el president de la Generalitat, 
acompanyat de la consellera de Governació i els consellers 
d’Economia i Finances, d’Ensenyumerit, de Cultura, de Sa- 
nitat i Seguretat Social, d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, 
de Benestar Social i de Medi Ambient. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessió. 

Debat general sobre la prevenció 
i l’extinci6 d’incendis a Catalunya 

(Continuació) 

El text de les propostes de resoluci6 ha estat repartit 
abans de cornenqar aquesta sessió. 

D’acord amb l’article 124.2 del Reglament, per a la de- 
fensa de les resolucions presentades s’ha establert el segijent 
ordre d’intervencid: en primer lloc, Grup Parlamentari Po- 
pular; en segon, Grup Mixt; tercer, Grup Parlamentari d’Es- 
querra Republicana de Catalunya; el quart, Grup Parla- 
mentari Iniciativa per Catalunya; el cinque, el Grup Socia- 
lista al Parlament de Catalunya, i el sis& Grup Parlamentari 
de Converghcia i Unió. 

Hi ha, per a cada proposta, un torn a favor i, optativa- 
ment, facultativament, un torn en contra. Una vegada defen- 
sades totes les propostes, es procedirh a la votació pel 
mateix ordre en qub hauran estat defensades. Finalment, hi 
haurh possibilitat d’explicaci6 de vot. Tant el torn a favor 
corn el torn en contra és de deu minuts, 

Pel Grup Parlamentari Popular, té la paraula la senyora 
Amalot. 

(Remor de veus.) Silenci ! 
La Sra. ARNALOT: Senyor president, senyores i senyors 

diputats, em referir4 en primer lloc a la proposta de resolu- 
ci6 que hem presentat tots els grups parlamentaris de l’oopo- 
sició, amb la qual reprovem l’inefichcia del Govern per fer 
front als incendis ocorreguts els darrers mesos a Catalunya, 
amb conseqükncies trhgiques per a la poblaci6, el medi na- 
tural i la nostra economia. (Remor de veus.) 

Totes les organitzacions especiditzades i eis experts 
coincideixen que nom& un 3% dels incendis s6n inevita- 
bles. Tal corn es va posar clarament de manifest pel Grup 
Parlamentari Popular en el debat d’ahir, ni Catalunya és de 
les comunitats amb més risc d’incendis ni E’efichcin del Go- 
vern de Convergencia i Unió és da les ~nillors, sinó ben al 
contrari, la qual cosa prova que els trhgics incendis d’en- 
guany tenen un altre origen. E s  evident que els mitjans amb 
quk compta Catalunya són insuficients, perb és que, a més a 
rnks, el Govern de Convergkncia i Uni6 no sap el que ha de 

fer per lluitar efkapent contra els incendis. (Persisteix la 
remor de veus.) 

Ahir van poder vosth comparar Ia situació d’altres co- 
munitats awtbnomes amb major risc que la nostra i la inefi- 
chcia en la lluita contra els incendis a Catalunya, i va quedar 
clar que ei que és inevitable per al Govern de Convergencia 
i Unió es podria haver evitat. (Remor de veus.) Tal com s’ha 
repetit a bastament per tots els grups pariamentaris de l’opo- 
sició en aquesta cambra i es recull també al carrer, les actua- 
cims del Govern de Convergencia i Unió han estat 
presidides per la descoordinació més absoluta: si no es sabia 
qui manava, si no hi havia aigua, si els thcnics forestals es- 
tan clarament marginats, si el personal destinat a extinci6, 
en general, no ha estat degudament entrenat i professiona- 
litzat, si no disposem de plans d’actuacid comarcalitzats, si 
la prevenci6 ha estat un frac&, si els mhxirns responsables 
estan fora del país, en un estiu reconegut per tothom d’aIt 
risc per les condicions meteorolbgiques, i si, finalment, se’ls 
han cremat 64,000 hecthrees de zona forestal, d’aixb, no 
se’n pot dir precisament una actuació eficaq f coordinada. 
(Persisteix la remor de veus.) 

EI Sr. PRESIDENT: Senyora Arnalot, suspengui un mo- 
ment el seu discurs, a veure si es calma una mica la remor ... 

La Sra. ARNALUT: Grhcies, senyor president. (Pausa.) 
El Sr. PRESIDENT: Pot continuar. 
La Sra. ARNALOT: El que ha succelt aquest estiu es pot 

considerar com la crbnica d’un desastre anunciat. Hi ha un 
abans, un durant i un després en la lluita contra el foc, i en 
aquestes tres vessants incideixen les nostres propostes. 

La prevenci6 i la previsi6, és a dir, posar tots els mitjans i 
actuacions necessaris per evitar els incendis, tenen una im- 
porthncin cabdal en la lluita, encara que, malauradament, 
hem pogut comprovar que aixb, a vostes, tampoc els funcio- 
na. I un bon grapat de les nostres propostes de resoíuci6 van 
dirigides a fer-les funcionar, ja que s6n mesures més barates 
en temps, en cost de vides humanes, econbmiques, mediam- 
bientals, etcktera, i tambd més eficaces que I’extinci6. 

Perque I’extinci6 sigui eficaq, s’ha de detectar amb rapi- 
desa on es produeix el foc; si no hi ha una detecció rhpida, 
mai no pot ser eficaq la lluita. Per aixb és indispensable una 
adequada xarxa de vigilhncia amb torres fixes, amb patrulles 
mbbils i amb mitjans aeris. En aquesta tasca de vigikncia 
vital per a la detecció dels incendis s’ha de garantir, corn a 
mínim, la cobertura de les zones de mhxim risc, matkries, 
entre d’altres, incloses pe1 nostre Grup Parlamentari. 

Proposem la construcció de suficients barreres tallafocs i 
franges, i portar a terme conreus vegetals substitutoris amb 
especies vegetals no pirbfiles i treballs de silvicultura; pro- 
posem la construcci6 de les necessaries pistes forestals; pro- 
posem incrementar els punts d’aigua, assenyalar-10s 
cartogrhficnment; proposem la compra o lloguer d’avionetes 
bptiques que proporcionin una foto fixa que rep el Centre de 
Control de Dades; proposem i’establiment de concerts 
econbmics i subvencions per poder conservar els aprofita- 
ments tradicionals per poder netejar els boscos privats, i 
proposem netejar els boscos públics amb la participació dels 
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aturats i els objectors de consciencia, previa acceptaci6 vo- 
luntiria d’aquests i l’adequada formació. (Remor de veus.) 

Donat que I’abandonament rural, tant agrari com rama- 
der, es una causa directa que els boscos no estiguin nets, de- 
manem les dotacions econbmiques necessaries per elaborar i 
portar a terme un pla d’estimuls econbmics perquk la gent 
no se’n vagi clel medi rural. 

Volia dirigir-me ai senyor conseller, perb, ja que no hi és, 
em dirigiré d senyor Gavin i al Govern. 

Tal com he dit reiteradament -i el Govern ho sap molt 
bé-, un  bosc net no es crema. Per una aitra banda, les inves- 
tigacions sobre les C ~ U S C S  dels incendis demostren que a Ca- 
talunya la presencia en el nostre medi natural d’un major 
nombre de visitants suposa un increment del nombre d’in- 
cendis procluilts per negligkncia, focs fortu’its, focs d’esbarjo, 
etcktera. 

Si cada cop és major el percentatge de causes d’incendi 
degudes a intromissions en el medi, s’hha cl’actuar en aquest 
sentit, per la qual cosa algunes de les nostres propostes es 
dirigeixen en aquesta línia, i, entre d’altres, proposem cam- 
panyes de formació selectiva, campanyes de dissuasió i 
campanyes de col-iaboraei6 ciutadana. 

La prevenció ha d’anar precedida d’una certa previsió; 
per aixb és imprescindible saber quines comarques són les 
de més alt risc, per poder concentrar-hi un major esforq. Per 
que serveixcn eis consells comarcals si no compten amb 
plans que garanteixin una  millor previsió i, per tant, preven- 
ci6, i que nosaltres, naturalment, demanem que es realitzin? 
S’han d’elaborar, per tant, plans comarcals, i assenyalar les 
comarques de mhxim risc; hi ha d’haver patrulles de <{re- 
tens), h i  ha d’haver una organització amb un comandament 
únic; necessitem un mode1 d’arganització comarcalitzat i 
descentralitzat i u n a  estructura d’un comandament piramidal 
jerarquitzada i clara. EI Govern, en tant que n’és el respon- 
sable, no ha volgut dotar-se deIs mitjans necessaris, que 
cal que es detreguin de les partides destinades a atencid sa- 
ni thria, 

Corn deia la senyora consellera q u e  no 6s aquí, perb es- 
pero que el Govern l i  ho digui-, els recursos ..., deia la con- 
seliera el dia 21 de setembre, a Onda Cero Radia, deia la 
senyora consellera: <(Els recursos s6n insuficients. NQ vol- 
dran que deixem de construir residencies sanithries?n 
Doncs, no. No volem que es deixin de fer residhcies sani- 
tiries; el que volem és que es redueixin les partides 
sumptuhries, com els va indicar ahir el portaveu del meu 
Grup Parlamentari. 

Proposem també Fa creaci6 d’un organisme autbnom, 
]’Institut Catsllh de Lluita contra et Foc, amb un comanda- 
ment únic i eficaq que pugui corregir el desgavell que presi- 
deix (remor de veus) ..., la política de prevenció i extinci6 
dels actuals responsables. 

Quan falla la prevenció i la previsió, ens trobem sempre 
davant d’una situació difícil: t’extinció. La rapidesa de l’ex- 
tinció depkn d’uun ernplapment prbxim i d’una adequada 
distribució en el temps i l’espai de mitjans humans i mate- 
rials, tant terrestres com aeris, ja que en un moment determi- 

nat no es pot extingir ei foc per terra i cal utilitzar aquests 
mitjans. Cal, per tant, tenir-ne suficients, en funci6 de si 
s’ha d’actuar en una zona muntanyosa o plana. És a dir, he- 
licbpters que tenen més capacitat de cirrega: Canadair si 
I’incendi esta localitzat prop del mar; Drornadair si I’incendi 
esta terra endins. I tarnb6 hi ha d’haver, naturalment, bases 
akries suficients, propostes d’adquisici6 o lloguer que incor- 
pora el nostre Grup Parlamentari. 

Proposem també que  en un termini prudent totes les ur- 
banitzacions i nuclis de població tinguin punts d’aigua. El 
Grup Parlamentari, per mediaci6 de l’aleshores diputat Jo- 
sep Ignasi LIorens, va presentar una mocici a aquest Parla- 
ment que era una eficq ajuda per al sector agrari. El Govern 
no ha cornpIert res del que va aprovar aquesta cambra, En 
aquesta Moci6 figuraven reforestacions importants mitjan- 
qant un programa de la PAC, i, per tant, en pagava la meitat 
Unió Europea i I’altra meitat entre les administracions cen- 
tral i autonbrnica. Era un negoci rod6. Ara hem cle gastar 
fons de cohesió per reforestar, i ,  corn que 6s impossible re- 
forestar a curt termini la superfície destrui’da, s’han d’esta- 
blir plans de defensa contra l’erosió. Estem pel bon camí per 
arribar a la desertitzaci6 del nostre sbl, perquk, si no actuen 
amb rapidesa, les pluges arrasaran la terra que no té protec- 
ció, qüesti6 també abordada pel nostre Grup Parlamentari, 

La impossibilitat d’enumerar la totalitat de les setanta-sis 
propostes presentades pel Grup Parlamentari Popular fa que 
em refereixi, per acabar, a una permanent preocupaci6 nos- 
tra: si no sorn capaqos de crear els estímuls perque la gent 
del camp no se’n vagi, ens quedarem sense boscos. Al pas 
que anem, si vastes, per interessos partidistes, fan oi’des sor- 
des a les propostes d’aquesta cambra, no quedaran boscos 
per cremar, 

Moltes @cies, senyor president, senyores i senyors di- 
pu tats, 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Arnalot. Pel 
Grup Parlamentari Mixt, el senyor Reguant t6 la paraula. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president, Senyores i 
senyors diputats, en aquesta darrera intervenci6 en aquest 
monografic sobre incendis, permetin-me en primer moment 
que agraeixi la coHaboraci6 que m’han donat de manera 
molt positiva I’ADDA, Associació per a la Defensa dels 
Drets dels Animals, des de 1’ADDh fins a la Federaci6 Ca- 
talana de Municipis, passant tamb6 pel Colalegi Oficial d’En- 
ginyers Tecnics Forestals de Catalunya, gdhuc de batlles de 
petites poblacions que han sofert l’impacte de la tragkdia, 
també de parcs de bombers que he pogut visitar, bombers de 
parcs locals de bombers. 

Dit aixb, en primer terme deixin-me justificar breument 
per qu& jo he signat també la proposta de rebuig a l’acci6 
del Govern. L’he signat perquk, en primer terme, no és un 
rebuig a cap persona, no té cap contingut de signe personal i 
és, des del meu punt de vista, una figura política ordinaria 
que es produeix quan la cambra o l’oposici6 de la cambra ha 
tingut la percepció, al final del debat, que la feina no s’havia 
fet ben feta, i, per tant, la reprovaci6 és l’actitud, 6s la figura 
pofitica adient en aquest cas. 
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Per6 vull dir alguna cosa més. No solament penso que 
s’ha volgut, en aquesta proposta de resoluci6 conjunta, re- 
provar per aquesta actitud concreta de la lluita contra el foc, 
sin6 que d’alguna manera també -i es va fer p a l b  a la carn- 
bm i va ser esmentat des d’aquí pels diputats que van pren- 
dre la paraula- per aquesta percepció que hi ha que el 
Govern de la Generalitat, de mica en mica, va imbuint-se 
d’una sensació politicament periIlosa, que és aquella que 
desti1.18 De Gaulle en els seus Dltirns anys, {{Je mis la Fran- 
ce>), i, per tant, a partir d’aquí tot 6s possible; SI partir d’estar 
oposat a aquest concepte, ses 6s bo. 

Dit aixb, passo a les propostes de resolució per anunciar, 
en primer terme, que de les quaranta-dos que he fornit, amb 
el suport de la gent que abans he dit, deixaré decaure, senyor 
president, la 10, 16 i 34 -la 10, 16 i 34-, perquk en parlar 
amb els portaveus dels altres grups he pogut també re- 
coneixer que tal vegada eren massa concretes, massa especí- 
fiques, que no s6n absotutament necesssries en aquest cas. 

Dc Tes propostes de resoluci6, d’aquestes quaranta-dues, 
les trenta-nou que queden s’agrupcn en quatre apartats. En 
el primer, s6n mesures per a miIlorar la prevenci6 i extinci6 
del foc; naturalment no els les llegiré totes, perb, en canvi, sí 
que voldria, de cada grupet, dir per que les he fornit. 

La primera és, del primer grup, en la primera d’elles diu: 
crRevisar totalment l’acció de govern pel que fa a la preven- 
ció i extinci6 d’incendis a Catalunya portada a terme fins al 
moment a la llum de la realitat soferta com a conseqijhncia 
d e  1st insuficient previsi6.n I aixtj n o  és altra cosa que traduir 
a l b  que el mateix Govern va ceconkixer: d o  hem pogut 
reaccionar, els fets ens han depassat, nosaltres tenim la res- 
ponsabilitat, doncs, la responsabilitat de comportar la de& 
si6 de revisar tota la politica.)) Per tant, en el segon, diem: 
(<Incrementar els recursos econbmics, garantir I’efichcia cle 
la coordinació del comandament Únic interinstitucional i, so- 
bretot, pensar que en la lluita contra el foc, tal corn s’ha pro- 
vat en aquests episodis viscuts, cal>> -amb la cinquena 
proposta de resolucid- <<reconkixer explicitament que el 60- 

mandament dels plans d’ernergkncia municipal corresponen 
als alcaldes degudament connectats.,) 

Cal, també ens sembla, tenir especial cura en la coordina- 
ci6 dels organismes municipals pel que fa als plans d’erner- 
gkncia en les necessitats cornarcals i les ordres del 
comandament h i c  interinstitucional durant tot 1> any i, en 
particular, en els moments de crisi. 

Cal, ens sembla -i aixb emergeix de la realitat aqui tam- 
bé vista-, que la reducció que s’ha vist en les ADF, que per 
al 94 havien perdut en dos anys  500 milions de pessetes i 
ara estan pressupostades només per 89, doncs, que de mane- 
ra urgent es revisi i es pressuposti a l’alp per facilitar el seu 
desenvolupament i efichcia. 

Cal incrementar -i és una proposta de resolució que 
m’agradaria que em recolzés la ma.joria, perque va destinada 
a les comarques en que jo s6c diputat- eI personal 1 el parc 
rnbbil de bombers de la Generalitat, de Girona, en la mesura 
que prevegi un estudi aprofundit de les reals necessitats de 
l’hrea, a fi d’optimitzar la seva tasca. Cal, també, fer d’altres 

revisions en aquesta materia, perb aquí segurament sarti- 
ran de manera abundosa i probablement més ben analitza- 
da ... 

Voldria passar ja, doncs, al segon bloc, que s6n les mesu- 
res per al recolzament dels afectats i la previsió perque no 
torni a succeir aquesta desfeta, Cal, ens sembla, establir sis- 
temes de subvenció i crkdits tous als pagesos i ramaders. Per 
via d’urgkncia j a  hi ha un decret, del i 3  de setembre, que fa 
aquesta previsió, perb cal garantir el real accés a aquestes 
persones i tamb6 fiscalitzar 1’6s d’aquests recursos. 

Cal establir, ens sembla, sistemes de subvenci6 a fons 
perdut per via d’urgkncia per als masovers de Catalunya, per 
a aqueIles persones que no tenen recursos econbmics ni mo- 
biSiaris, i que només una subvenció avanqada d’urgkncia els 
pot permetre reprendre la seva activitat professional, tan ne- 
cessaria en dues vessants: en la defensiva contra els incendis 
i en la productiva, per la riquesa de les hrees amb risc de de- 
sert itzac ió * 

Ens sembla que cal, per tant, tarnbk incentivar subven- 
cions a la transformació en zona forestal d’hrees en erm O 

cultius que es trobin en vies d’abandó per motius també di- 
versos; incentivar els propietaris de les zones ermes o no 
cultivades a permetre’n la pastura, i també endegar un estudi 
aprofundit que permeti la posada en marxa de programes de- 
gudament dotats de recursos a fi cl’aturar i evitar en el futur 
I a desertització d’aquelles zones de Catalunya que pateixen 
un  procés de despoblaci6 i abandonament progressiu, fixant 
la poblaci6 agrhria corn a mecanisme de defensa deIs temes 
que hem estat tractant aquests dies. 

El tercer bloc correspon a mesures de protecció i control 
de l’hhbitat forestal. Per aquí ens sembla que cal instaurar, 
entre d’altres propostes de resolució, normatives de rkgirn 
administratiu adequades per tal d’impedir, durant un període 
dilatat de temps, In reconversió o requalificació del sbI afec- 
tat pels incendis envers uns usos diferents dels originaris; és 
a dir, evitar l’especulació del sbl, que es pot fer de diverses 
formes. Una de les mesures: es pot prendre en consideració 
I’ordre de 18.VTI.85, pel que fa la proteccici del cap de 
Creus i la serra de la Balmeta feta per la conselleria perti- 
nent, pel DARP. Tarnbi instaurar i recolzar iniciatives le- 
gals de penalització envers les conductes negligents, 
imprudents o temerhies que comportin pkrdues humanes 
patrimoniaIs o professionals per destrucci6 ambiental. Tam- 
bé instaurar -altra resolució- o recolzar iniciatives d’enduri- 
ment penal o de reclusió terapkutica prolongada per als 
pirbrnans. Caldria també, des del men punt de vista, des del 
comandament únic interinstitucional, fornir un <<reten>) en 
forma d’unitat central del foc, a fi i efecte que tingués un 
servei permanent de vigilhncia, a fi que alertés de manera 
immediata en les situacions de risc. Probablement aquestes 
figures, doncs, probablement S ~ R  contemplades i 6s fruit de 
la meva no suficient inforrnnci6 en proposar-les, perb amb 
la que tinc em semblava que les havia de proposar. 

Voldria passar al darrer bloc de propostes -ja dic que no 
s6n totes les que estic llegint- que parla de l’estudi, forma- 
ció i difusici de l’hbbitat forestal. Aquest és el bloc que em 
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sembla més important per posar a la seva consideraci6. Em 
semblaria útil la creaci6 d’un institut catah del foc que po- 
dria reflectir la comissi6 d’estudi -que els altres grups res- 
tants de la cambra han presentat o presentaran i es veurh en 
aquest plenari- de prevenci6 i extinció del foc a base d’en- 
degar amb capacitat investigadora, amb relació internacional 
per R aquest tema, a base de fornir assessorament i pedago- 
gia multicentres, aquest institut catali del foc, per crear el 
llibre verd de Catalunya anualment, de manera que reflectís 
la tasca feta per aquest organisme d’estudi i divulgació de la 
situacici de I’hhbitat forestal. 

També ens sembla que cal intensificar campanyes de sen- 
sibilitzaci6 per mitjans hudio-visuals envers els valors que 
representa per al conjunt de la ciutadania la conservació del 
nostre ecosisterna. En cal doncs ..., també ens semblaria una 
mesura a estudiar regular la informació hudio-visual de tra- 
ggdies corn la viscuda a fi que l’abund6s material a voltes 
exposat no serveixi d’estírnul i pretext que comporti la mul- 
tiplicació rniinkkica d’actes vandhlics de trastornats mentals. 
Ens sembla que cal concertar i abundar en E’experikncia feta 
a Rhdio Manresa en totes aquelles poblacions, epicentre de 
zones d’alt risc, perclub les emissores locals donin prioritat 
als seus programes, en el moment que hi hagi una sitwaci6 
d’incendi, a la transmissi6 de les informacions del centre de 
com a nd ament únic. 

Ens sembla que cal intensificar a l’escola primhria la pe- 
dagogia d’est imslr el nostre ecosistema, conkixer-ne els 
USOS, així corn conkixer els resultats dels mals usos. Revisar 
la formació dels bombers de Catalunya, no perquk hagin do- 
nat mostres d’insuficient formacili -cal felicitar-los de nou 
aquí-, per6 tal vegada prendre en consideraci6, en determi- 
nats indrets, la creaci6 d’unitats especialitzades contra els 
incendis forestals. Cal també obrir 1’Escola de Bombers de 
Catalunya al voluntariat organitzat, SI les ADI? i al personal 
de diverses institucions que participa en I’extinció dels in- 
cendis, oferint cursos de formaciij i reciclatge de manera 
contínua. Cal revisar i incorporar, si cal, professorat alta- 
ment especialitzat enginyers  superiors i tkcnics forestals, 
biblegs, bothnics, especialistes en cartografia- a fi de millo- 
rar la qualitat de t’ensenyament en la formació de les institu- 
cions que en la praxi combaten el foc. 

I, en darrer terme, ens sembla que és una proposta abso- 
lutament necesshria i lbgica incrementar els mbduls d’espe- 
cialitzaci6 forestal a les escoles de capacitaci6 agriria de 
Catalunya, garantint-ne una formació tebrica i prhctica, sota 
control de personal qualificat, que permeti formar un perso- 
nal forestal amb els coneixements adequats de la realitat fo- 
restal de Catalunya. Segons la meva informació, en aquests 
moments nom& en tenim una, que és la de Santa Coloma de 
Farners, i crec, que vista l’experihcia viscuda, seria bo tre- 
ballar aquests aspectes pedagbgics d’estima de I’ecosistema, 
d’estudi dels mecanismes de defensa, de professionalitzar, 
de donar coneixement rnhxim a la poblaci6 civil. Estem da- 
vant una poblaci6 civil que ha donat reiterades mostres de 
sensibilitat i consciencia cívica en saltar de manera espon- 
thnia en suport d’una situació de mhxima urghncia i a voltes 

E’Adrninistració, com en aquest cas, no ha fet honor a I’ofer- 
ta de la poblaci6 civil. 

És per tot aixb, senyores i senyors diputats, que el Grup 
Mixt, recolzat per les institucions i persones que abans he 
esmentat, ha posat en consideració aquestes propostes de re- 
saluci6 només amb l’inirn que, si alguna fos fiti1 per a 
aquesta majoria tout-puissante, estaríem molt agrayts de la 
seva acceptacid. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors d i putslts. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el senyor Portabella. 

El Sr. PORTABELLA: Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, scnyocs i senyora consellera, el Grup Parla- 
mentari d’Esquerra Republicana ha presentat quaranta-tres 
resolucions, la majoria de les quals són moIt especifiques 
perqu5 creiem que aquesta és la manera de poder incidir 
realment sobre la política de prevenció, coordinació i extin- 
ció del foc forestal a Catalunya, i tambk ha estat un dels sig- 
nants tant d’una resoluci6 de reprovació a la política 
d’extinci6 de la Generalitat corn de la de creació d’una co- 
missió d’estudi en quk s’analitzi detalladament que és el que 
s’ha produyt aquest any -fins i tot hi podríem incloure I’any 
passat- i, a partir d’aquí, veure quk és el que es pot fer per 
continuar tirant endavant. 

En aquesta comissi6 nosaltres proposem que hi hagi re- 
presentants de tots eis grups polítics, perb tamb6 tkcnics es- 
pecialistes en aquesta materia que puguin anar fent llum en 
el sentit del que s ’ h  produit aquest any en els boscos cata- 
lans. 

Comengaré explicant una mica el perquk d’aquesta reso- 
lució de reprovació. Nosaltres pensem realment -i una mica 
és el mateix que es va dir ahir en la intervenci6 del nostre 
Grup Parlamentari- que enguany el Govern es mereix un 
suspens en ia seva actuacid en la prevenció i l’extinció dels 
focs. Pensem que cal un canvi d’enfocament poIític en ia 
manera de tractar els focs forestals; pensem que s’ha de re- 
tornar a l’espesit del programa Foc Verd, que s’ha mostrat 
molt eficient els anys anteriors a I’actual i l’any anterior, el 
93, i pensem també que s’ha de produir un impuls en tot el 
que té relació a ia politica d’extinció. Per tant, creiem real- 
ment que aquest any no s’ha actuat de manera eficient, ni de 
manera eficaq -cap de les dues coses- i que, per tant, aques- 
ta situació s’ha de corregir, perb, per sobre de tot, el que no 
pot passar és que es torni’ a reproduir. Per tant, hi ha una re- 
soluci6 de reprovació i una resolució perque es crei’ una co- 
missió d’estudi que tracti aquests ternes. 

En refaci6 amb les propostes que nosaltres hem fet, Ibgi- 
cament, intervenen, incideixen en els tres grans eixos del 
que 6s la politica de prevenció, extinci6 i coordinació d’in- 
cendis. 

La primera proposta que presentem és una proposta més 
aviat generica; més aviat genkrica perb que considerem molt 
important. Pensem, realment, que s’ha d’avaluar C Q ~  ha 
funcionat el programa Foc Verd, l’any 93, 94, i ,  per tant, 
proposem que, aixb, en aquesta comissi6, hi tingui lloc, i 
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pensem que s’han de reactivar aquells aspectes que a poc a 
poc s’han anat deixant de fer. Aqul hi han diferents elements 
que s’han deixat de fer, Per exemple, la irnporthcia dels vo- 
luntaris forestals ha disrninui’t substancialment; els agents 
forestals es troben una mica sense poder realitzar Ies cornpe- 
tkncies que tenen pels decrets; s’ha abandonat una mica el 
que és el moviment dels cotxes de bombers per situar-los en 
els punts de risc, els punts de risc que surten de mapes que 
s’elaboren al mateix Medi Natural i ,  per tant, que permeten 
tenir incidkncia d’una manera molt més rapida en el foc i, 
per tant, que permeten el més important de tot, en el que tots 
estern d’acord, que és el més important, que és disminuir el 
temps d’arribada amb mitjans d’extinci6 als orígens del foc. 
Per tant, pensem que aquesta, realment, és una proposta que 
és important. 

DesprCs fem un conjunt de propostes, les sis següents, 
que fan referencia al capítol d’extinci6. Pensem que és fona- 
mental que s’incrementi el material d’extinció dels parcs de 
bombers, de les ADF, i que tambi es vagi renovant el que hi 
ha amb una freqiikncia superior a la que ara es fa, Pensem -i 
també ho lliguem amb tot el que fa referkncia a la interven- 
ció immediata- que calen més mitjans aeris, que cal aconse- 
guir més mitjans aeris pel mitjh que sigui, perb tarnb6 
propis, per després poder-nos mancomunar amb tots els 
pa‘isos mediterranis, de clima mediterrani, en que els proble- 
mes del foc és un denominador com& i poder sumac es- 
Torqos, perb, nosaltres hem de poder fer les nostres prbpies 
aportacions. I pensem tamb6 que l’exercit ha de tenir un 
compromís molt mis elevat. Ahir vam parlar, en la nostra 
intervenci6, que hi han diferents avions de l’exkrcit, que j a  
t6 I’exkrcit, que són fhcilment adaptables a l’extinci6 d’in- 
cendis, que en altres pa’isos ja s’ha fet, i que té un nombre 
important d’hhelicbpters que no tenen cap utilitat i que, per- 
que no en tinguin cap, la veritat és que més val que servei- 
xin per a quelcom i res millor que per a I’extinció 
d’incendis. 

Pensem, també, que s’ ha de reforpr la idea del comanda- 
ment iínic. És cert que, fins a un cert punt, existeix aquest 
comandament tinic, perb és cert, també, que a algunes admi- 
nistracions els costa assumir aquest comandament únic i 
que, per tant, cal reforpr i tenir clar que, efectivament, en 
cas d’incendis i com més gran rnds encara, ha d’haver-hi un 
sol comandament a Catalunya i que aquest sol comanda- 
ment de Catalunya, els cossos de seguretat, els ha d’assulmir. 

Creiem que s’ha d’incrernentar la formació dels cossos 
d’extinció. Hi va fer referencia ahir la consellera de Gover- 
nació; nosaltres hi estern d’acord. Sovint s’ha dit -i pensem 
que és cert- que la majoria de bombers tenen una altíssima 
especialització en incendis industrials i no tant en els incen- 
dis forestals. Creiem que questa altissima formació que te- 
nen en els incendis industrials també s’ha de traslladar als 
incendis forestals. Creiem també que hi ha hagut problemes 
de flu’idesa de comunicació i de flui’desa d’unitats cartogrhfi- 
ques. És clar que s’han d’entendre, els nostres mapes, els 
mapes que fa I’Institut Cartogrhfic de Catalunya, a l’escda 
25.000 i a I’escala 5.000, com els més eficients, o, fins i tot, 

a 50,000, perb és bo que tothom tingui els mateixos mapes, 
perquk sovint s’ha produit una discrephncia, una diferencia 
entre els mapes, i aixb es reflecteix sobre el territori que es 
vol observar. 

Creiem que s’ha de fer una política -que ja fa molts anys 
que s’hauria d’haver iniciat- sobre les urbanitzacions. Hi ha 
un llibret editat dei mateix Departament d’ Agricultura, Ra- 
maderia i Pesca, en e1 qual es parlen de mesures de preven- 
ció en les urbanitzacions que estan dintre de les masses 
forestats. Aquest llibret ara s’ha reeditat, perb s’ha reeditat 
sense que res del que sortia en la primera edició s’hagi fet. 
Per tant, ja esta bé que s’hagi reeditat perqw6 significa que 
s’hi ha fet una reflexi6 i que a partir d’ara es vol potenciar, 
perb pensem que aixb realment és una cosa molt important i 
és molt important per@, lbgicament, els mitjans d’extinci6 
es dirigeixen basicament cap als I ~ C S  on hi han vides huma- 
nes per salvaguardar-les i ,  per tant, el fet que aquestes urba- 
nitzacions no tinguin sistemes de prevenci6, na tinguin 
sistemes propis per a I’extinci6 dels incendis fa que quedin 
bloquejats un percentatge elevat dels mitjans d’extinció de 
que gaudim en el nostre país. 

Entraria ara en tot el que fa al capitol de les ADF. Nosal- 
tres, globalment, pensem que les ADF funcionen bé. Pen- 
sem que fan un paper molt important i creiem que s’ha de 
potenciar aquest papes. Per tant, fem una shie de propostes 
tambk concretes, que surten una mica del dihleg que hi ha 
hagut amb moltes d’aquestes ADF, Una de les coses, di- 
guem-ne, la premissa inicial en la qual s’haurien d’incloure 
totes les accions de les ADF és la primera proposta que fem, 
la novena, en qu8 parlem que tots els municipis de Catalu- 
nya han d’estar inclosos en alguna ADF. Aixb no significa 
que cada municipi tingui la seva ADF, sinó que significa 
que cap municipi ha d’estar al marge d’aquesta estructura 
M I ,  amb la participació d’alcaldes, amb la participació de 
guardes forestals, amb la participació de propietaris fores- 
tals, de bosquerols, de gent de la terra. Pensem que aquest és 
un bon sistema de vertebració de tota la societat civil, i, per 
tant, la presentem com una de les nostres resolucions. Pen- 
sem que han de tenir més mitjans, Ja sabem que reben una 
quantitat de mitjans; pensem que aquests mitjans han d’anar 
incrementant-se. I pensem també que les subvencions han 
d’anar amb un termini de temps més curt, tant les de forma- 
ci6 ..., que actualment duren dos anys, i que durant aquest 
període de dos anys es produeix un cert desencís i una mica 
el que 6s l’origen de la creaci6 d’aquesta ADF es va perdent 
al llarg d’aquests anys; pensem que es podria reduir, nosal- 
tres proposem sis mesos, i que les subvencions anuals de 
manteniment, doncs, tarnb6 siguin més igils. 

Pensem també, en el capítol de les ADF, que poden jugar 
el paper que actualment ja juguen per6 que no esta recone- 
gut pel Decret, que és el de la intervenció immediata mentre 
no arriben els bombers. I aixb queda clar que ha de ser així, 
també. De fet, ja es fa. Nosaltres, el nostre Grup Parlamenta- 
ri, diferents diputats han intervingut en l’extinció de dife- 
rents focs i vkiem com primer, per proximitat territorial, en 
els llocs on les ADF estan ben constitu’iddes, arribaven allh, 
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comenpven I’extinci6 I després es posaven a les ordres dels 
bombers, com els correspon. Aixb hauria de poder ser aixi 
ja per decret, cosa que no recull el Decret. Per tant, pensem 
tambk que les ADF haurien de contemplar i haurien d’incre- 
mentar el seu coneixement de les zones en quk ells sbn SIC- 

tiiis per poder cedir els seus coneixements del territori, de la 
muntanya als bombers, que, a vegades, vénen de molt lluny 
i no tenen possibilitat de conkixer tan concretament el fun- 
cionament o I’orografia d’aquell territori. 

Tenim també -faré una  breu síntesi- un altre grup impor- 
tant, que és quant a prevencih. T voIdria parlar concretament 
dels tiillafocs, El Grup Parlamentari d’Esquerrsl no és favo- 
rable als tallafocs. Pensem que no són eficaqos, que no ser- 
veixen gairebé per a res. Hi han diferents pai’sos que han 
deixat de fer els tallafocs, I pensem que té un risc important. 

Pensem, en primer lloc, que el seu manteniment real per- 
quk tingui una utilitat té un cost econbrnic tan elevat que & 
dil‘icilmsnt assumihlc. Aixb fa quc no h i  hagi un seguiment, 
un  tractament dels tallafocs molt exhaustiu, i, Ilavors, sobre- 
tot per les condicions de Catalunya, sobretot a la Catalunya 
central, neix una  espkcie, el fenhs, que el que fa, concreta- 
ment, és estencirc aquest foc. 6 s  a dir que no nomks no ser- 
veix ..., n o  pcr aturar el foc, que aixb ja és una cosa que 
ningú discuteix, sin6 per poder muntar un operatiu allh, sin6 
que, a més a més, exerceix de distribui‘dor, d’escampador de 
foc. Per tant, nosaltres no som favorables als tallafocs en el 
concepte d’obrir rasa, que, a més a més, produeix erosió, 
sin6 que el que defensem és el que s’anomena tallafocs ac- 
tius, és a dir, amb vegetaci6 que difícilment crema o amb 
camps de conreu, que també dificilmcnt cremen, com poden 
ser els de vinya o diferents camps de conreu amb plantes 
grasses. 

També volclriem posar &mfasi cn tot el que fa a les línies 
etgctriques. Bs ciar que les línies eíhctriques tenen una res- 
ponsabilitat en els incendis que s’han produi’t, tant en quan- 
titat d’inccndis que s’han produi‘t com en les hecthrees que 
aixh ha  produ’it que es cremessin, i pensem, per tant, que 
s’ha de fer un seguiment molt més exhaustiu d’zlquests in- 
cendis. Per tant, s’ha d’evitar, doncs, i s’ha d’exigir a les 
companyies elkctriques que facin una revisió molt més se- 
guida per evitar que hi hagi coalicions de línies, que evitin 
la sobrechrrega i ,  tambk, nosaltres el que proposem és que 
sotcrrin aquestes línies. Aixb és molt car, j a  ho sabem: hi 
han molts milers de quilbmetres a Catalunya de línies elkc- 
triques. Perb aixb és una cosa que s’esth fent arreu. S’esth 
fent amb programes ..., per exemple, a I’Estwt francks cada 
any es soterren vuit mil quilbmetres de línies eli%triques. 
Nosaltres demanem q u i  que es faci un estudi del que costa- 
ria aquest soterrament. I ho posem ficil a les elhctriques per- 
que ho pugui soterrar. Aixb vol dir: quina 6s la diferkncia 
entre els pai’sos on s’estan soterrant les línies ekctriques i 
els pa‘isos en que no s’estan soterrant? La diferkncia esta que 
en  les hrem de servitud dc les carreteres s í  que poden soter- 
rar les iínics elkctriques i ,  en canvi, aqui a Catalunya si bé 
Telefonica ho pot fer, les línies elkctriques no ho poden fer. 
I, per tant, demanem aquí que es faci un decret en qub les lí- 

nies elkctriqucs també es puguin soterrar en la part de les lí- 
nies de servitud de les carreteres. 

Creiem també que 6s important tot el que fa referkncia a 
les figures d’alt risc, unes figures que estan contemplades a 
la Llei forestal, perb que darrerament, diguem, han caigut 
una mica en l’obiit i I’increment de les estacions meteoro- 
lbgiques de detecci6 immediata per tal de, realment, poder 
tenir una composició més rhpida i més eficient de la que hi 
ha ara, que vull dir que amb detecci6 immediata esth f o r p  
bB, Aixb nn vol dir que s’hagi de passar d’aquestes vint-i- 
una a un nombre superior, perb la veritat és que amb aquest 
nombre est& bé. 

EI Sr. PRESIDENT: Vagi acabant ... 
E1 Sr. PORTABELLA: Vaig acabant, senyor president. 

Hi ha una altra proposta en quk voldria fer especial krnfasi, 
que és que demanem un pla general de pistes forestals a Ca- 
talunya. Dernanem un pla general de pistes i‘orcstals a Cnta- 
lunya perque ens fa ~ i n a  mica de por que ara es comencin a 
fer un excés de pistes forestals. 

Les pistes forestals, com vostks saben, sbn fonarnentais 
per a poder accedir a algunes zones de foc, perb tarnbk scr- 
veixen per accedir a un espai, ~ i n a  massa boscosa, que abatis 
estava en unes condicions determinades, perquc es degradi 
aquest entorn perquk creix l’accessibilitat i, n més a mds, 
també és un  llac per poder encendre foc. Per tant, és una 
arma de doble fil. I, per tant, nosaltres el que vole m..., no 6s 
que ens oposem que es facin més pistes forestals, sin6 que 
voldríem que h i  hagués una estructura ben clara, i que no 
se’n facin d’innecesshrics, que no s’hagi obert la veda a Ics 
pistes forestals i ara comencem a trinxar el territori. Per tant, 
aqui fariem aquesta proposta, també. Creiem que s’ha de ser 
molt més agosarat en les restriccions dels 4x4 i dels vehicles 
a motor en les entrades a dintre d’espais naturals. Estem 
d’acord en quk en situacions d’alt risc -corn es fa a gaireb6 a 
tots els psiisos d’Europa- es prohibeixi l’entrada dels vehi- 
cles motoritzats que no corresponen a ve’ins o a persones 
que tradicionalment han utilitzat aquests camins com a rela- 
ció entre els municipis propers, i també pensem que en 
l’hmbit dels decrets de finanqament s’ha de fer un esforq 
més gran del que s’ha fet. De fet, vostks saben que a la part 
econbmica no s’ha creat res de nou, sin6 que s’ha aprofitat 
el que ja hi havia. Pensem que aquesta realment és una si- 
tuaci6 excepcional quant a hecthrees cremades. Jo els recor- 
do que aquest any és I’any que s’han cremat més hectimes 
arbrades a Catalunya des de la reconstitució de la Generalitat 
de Catalunya. Per tant, fins i tot abans del Foc Verd mai s’ha- 
vien cremat tantes hecthrees arbrades COM aquest any. Aixb 6s 
realment una situació d’emergkncia i, per tant, s’han de verte- 
brar uns ajuts que es corresponguin amb aquesta situació. 

També tenim unes propostes en relació amb la coordina- 
ció amb els ajuntaments i com contribueixen els ajunta- 
ments r? tot aixb. i, ja per acabar, faria referencia -encara 
que em deixo bastantes coses- al posicionament del nostre 
Grup Parlamentari a les altres propostes. 

Bé, nosaltres votarem favorablement totes les propostes 
de I’oposició i ens abstindrem en les de Convergkncia i 
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Uni6, a excepci6 de la primera, que no la podem votar a fa- 
vor. No crec que ningli es sorprengui d’aquest fet. La prime- 
ra proposta, la primera resoIuciri de Convergencia i Uni6 
d’alguna manera demana que se li recolzi la política que ha 
fet fins ara, Nosaltres varn argumentar ahir, tornem a argu- 
mentar avui que discrepem de com s’ha dut la politica de 
prevenció i extinci6 d’incendis a Catalunya aquest any i qwe 
creiem que cal dinamitzar-la, que cal aprofundir-la, que cal 
millorar-la substancialment. Per tant, no la podem votar ... 

El Sr. PRESIDENT: Entenc, senyor Portabella, que esta 
fent explicaci6 de vot, eh? 

El Sr. PORTARELLA: Si, si ... 
El Sr. PRESIDENT: Aixa vol dir que renuncia al trhrnit 

El Sr. PORTABELLA: Sí, efectivament, senyor presi- 

El Sr, PRESIDENT: Grhcies. 
El Sr. PORTABELLA: I votarem les propostes conjun- 

tes, en general, de tots els altres grups de l’oposició, tot i 
que no vull deixar de dir que hi ha algunes propostes que, 
una a una, no les votaríem favorablement, sin6 que proba- 
blement ens abstindriem. 6s a dir, sobretot en els capítols 
d’extinci6 que fan referhcia al Grup Socialista i al Grup del 
PP tenim algunes discrephcies i en algunes altres concretes 
tamb6. Perb pensem que el que pugui arribar de cada una 
d’slquestes propostes, doncs, podria afavorir aquest canvi, 
aquest rccan,vi que nosaltres estem dient. 

Voldria dir, també, que el fet d e  votar favorablement les 
proposicions del PP, de cap manera es pot confondre amb 
un recolzament al tipus de política ..., ai missatge expressat 
altir per aquest Grup Parlamentari. EI nostre Grup Parlamen- 
tari discrepa jo diria que més que profundament -encara que 
no s6 quk hi ha més que <<<profundament)+ de l’estil en quk 
ahir es va pronunciar el Grup Popular. (Remor de veus.) 
Nosaltres pensem que aquest estil de fer política és un estil 
realment molt allunyat de la cambra catalana i, francament, 
no volein que hi tingui entrada. Per tant, nosaltres no podem 
de cap de les maneres acceptar I’estil que, d’alguna manera, 
ahir es va encetar per part del Grup Parlamentari ... Creiem 
que hi ha coses que són massa serioses per treure-les; creiem 
que hi ha coses en quk el joc de paraules no val, i creiem, 
sincerament, que la manera corn s’avanqa, corn es va enda- 
vant, com es millora el país, com es fa pais, és essent rigor6s 
i portant propostes concretes, entrant en la discussió d’aque- 
lla cosa que no ha funcionat, no fent un <embolat>> i anant 
una mica a sac. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Portabella. 

(EE Sr. Curto i Casado’ demana per parlar.) El senyor Curto 
i Casad6, per que demana la paraula? 

EI Sr. CURTO I C A S A D ~ :  EI Grup Popular, com deu 
haver observat el president, voldria tenir una petita interven- 
ci6 en relació amb esta alhsió directa que s’ha fet per part 
del Grup d’Esquerra Republicana. 

E1 Sr. PRESIDENT: Ho far& en el moment d’explicar e1 
vot? 

corresponent en el seu moment, 

dent, 

El Sr. CURTO I CASADÓ: No, no, ara mateix, senyor 

El Sr. PRESIDENT: Ara mateix? Te dos minuts. 
El Sr. CURTO I CASAD6: Grhcies, senyor president. Ni 

aixb tampoc; aixb, senyor Portabella, aquesta referkncia 
-més concreta, fins i tot-, la va fer ahir 10 president del seu 
Grup Parlamentari, i nosaltres nos pensivern que, precisa- 
ment per la seriositat i per I’envergadura del que ahir es va 
parlar, quedava absolutament tancat. Entre altres qüestions 
perque en este Parlament, quasi sempre, 10 debat politic és 
entre Govern i oposició. I nosaltres volem fer una afirmació, 
una afirmació que, d’alguna forma, ahir 10 president del 
Grup Socialista també va formular: deixem en pau els 
morts; deixem tranquils els seus familiars, i compartim la 
seua pena en la mesura de la nostra conscikncia col-lectiva. 

president. 

(Remor de veus.) 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Curto. 
Pel Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, t6 la 

paraula el diputat senyor Gimeno. 
EI Sr. GIMENO: GrBcies, senyor president. Senyores i 

senyors diputats, Iniciativa per Catalunya vam demostrar 
ahir amb la suficient contundkncia, informació i precisi6 la 
inconsistkncia dels reiterats arguments del Govern de la Ge- 
neralitat, de tot el Govern de la Generalitat, d’intentar eludir 
responsabilitats, d’atribuir a imponderables, a causes inevi- 
tables degudes al clima, el fet que enguany hem tingut la si- 
tuació catastrbfica, desastrosa, trigica, que hem viscut tots 
eis catalans, des de la punta més meridional fins a la més 
septentrional. Crec que va quedar prou clar que els nostres 
arguments eren prou contundents amb el silenci que es va 
produir després de la rkplicn del nostre president a la prime- 
ra intervenció dels consellers, quan es va quedar en silenci 
tota la cambra, inclosos ells mateixos. Segurament perquk 
no tenien res més a contestarr, encara que després, a la tarda, 
reaccionen i van dir que era per altres raons molt més fútils. 

Vam demostrar, i hem demostrat, que no hi ha ni hi ha 
hagut durant aquests anys una politica de prevencicj efectiva 
d’incendis per part del Govern. I varn demostrar que aixb no 
is fruit de la justesa dels recursos pressupostaris, no 6s fruit 
de la incomprensió deis problemes per part del Govern, no 
6s fruit d’una certa confusió entre mesures de mitjana previ- 
si6 o a causa de qüestions C Q ~  la burocrhcia, no és tampoc 
una causa de ceguesa a no veure la realitat per part del Go- 
vern ni tampoc entenem que é s  per manca d’intel4igkncia, 
de comprendre quines s6n les causes. I vam dir i varn de- 
mostrar que el problema rau en el fet que tot aixb ha estat 
fruit d’una concepci6 política de fons del Govern que té 
avui Catalunya, del Govern de Convergkncia i Unió. La Ca- 
talunya moderna, la Catalunya competitiva, la Cataiunya 
homologable a Europa no necessita el m6n rural; el món ru- 
ral més aviat els molesta. El món rural fa uns anys es deia 
que n’hi havia massa i que aixb no venia bé, no venia bé Ia 
nostra imatge de cara a Europa, de cara a aquest mercat en 
ei qual ens volíem introduir amb la rnhxima garantia i amb 
el rnhxim prestigi. I com que la pagesia era una rkmora, com 
que la pagesia era un destorb, corn que era, en tot cas, un re- 
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sidu a reciclar -penseu que el destí de molts i molts pagesos 
ha estat dedicar-se a i’hoteleria, a la construcció, 6s a dir, 
baixar a les hrees urbanes, a les &rees turístiques de la Cata- 
lunya que es venia-, i aixb, que ha estat una constant durant 
tants i tants d’anys -potser s’ha fet, darrerament, una petita 
correcció de matis, que ja comentarem,,. La mostra més im- 
portant d’aquesta concepció global del pais i de la funció i el 
paper del mcin rural és ei projecte del pla territorial general. 
És a dir, la planificaci6 del territori, que és on s’expressa la 
concepció de q u i n  país volem. I només volem recordar que 
I’any passat, quan va sortir I’avantprojecte, el que va sortir a 
exposici6 pública qualificava el sbl de Catalunya de dues 
maneres: sbl Ú t i l  i shl no útil. 6 s  a dir, sbl útil era el planer, 
el que té menys d’un 20% de pendent, i sbl infitii, la resta; 
en definitiva, la gran majoria d’aquest món rural que  en- 
guany ha estat assolat per quantitat i quantitat d’incendis. 
Per tant, si aquesta era la concepció, no és d’estranyar la in- 
sensibilitat, la neglig&ncia, la despreocupació per l’aband6 
de Ics activitats agrhries que, evidentment, ha estat més fort 
a les zones que eren menys productives, que eren menys 
cornpetitivcs, i que ha portat a I’abandó de moltes prhcti- 
ques: per una banda, I’agricuftura de les zones en les quals 
cra m6s difícil la mecanització, SI causa dels forts pendents, 
o també l’abandd de moltes de les prictiques tradicionals de 
rarnadcria extensiva o de I’ús dels productes del bosc. I que 
aixb ha produi’t aquesta transformació de les ZQWS forestals 
i de les finques properes a les zones forestals en unes zones 
d’un elevat, elevadissim risc d’incendi, perque a la carrega 
de la massa forestal per la no-extrwcci6 de fusta i de llenya, 
ja que no era competitiva, se li sumaven eis erms i les zones 
de transformació de bosquines que s’hi anaven acumulant al 
voltant. Aixb és un fet que és incontestable i que esta avalat 
per la documentació, pets estudis, per les manifestacions de 
moltissima societat civil. Hem tingut coincidkncia d’anhlisi 
i, per tant, molta coinctdkncia de propostes, no sols per part 
dels altres grups de l’oposici6 en aquesta cambra, sinó tam- 
b6 d’una gran quantitat d’entitats, organitzacions, de repre- 
sentants del poble que ens han vingut a oferir una sbie de 
suggeriments que hem intentat després promoure en les nas- 
tres propostes de resolució. 

I amb nixb el que vull dir és que hi ha tanta coincidkncia 
que l’entestament per part del Govern a dir que aqui no ha 
passat res que no fos el que havia de passar perque era inevi- 
table, fa que els han deixat sols i s’han quedat sols en esta 
defensa numantina q u e  no podia ser d’una altra manera, 
que era inevitable)), i aixb era fatalisme, el que havíem de 
sofrir per les condicions irrepetibles. I aquesta solitud va te- 
nir una expressió drarnbtica per part del conseller d’Agricu1- 
tura, quan va treure una mostra d e  suport coldectiu, dirigit 
precisament per un colkctiu presidit per un c h e c  del seu 
Departament, que, bbviament, 6s un chrrec de pes, com tots 
sabem, i que esth lligat a aquelles practiques productivistes 
dels enginyers forestals. 

Hem de dir que, si tot aixb és la causa irltirna, el que hem 
intentat ha estat buscar, a més a més, una shrie de qüestions 
que demostren que la responsabilitat o la irresponsabilitat 

dels fets que han succei’t no és !’obra, no és la culpa d’algun 
conseller: jo no puc dir que algun conselfer tingui bona vo- 
luntat i que hagi intentat tapar forats, que hagi intentat anar 
a gestionar tan eficapent com fos possible els seus recur- 
sos i intentar cobrir part d’aquesta mafifeta d’aanys i anys, 
perb el que és clar és que és incompetent la voluntat d’algu- 
nes persones davant de Ia voluntat de tot un govern. I per 
aixb, per aixb, hem plantejat conjuntament amb la resta de 
grups una reprovació global del Govern perque hi ha impli- 
cats molts d e  departaments del Govern; des del Departament 
d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, que té les tasques de Fre- 
venció; des del Departament de Governaci6, cn les d’extin- 
ció; del Departament d’Indhtria i Energia, pel que vam 
comentar d e  la irresponsabilitat o connivkncia en el mante- 
niment c l ’ m  estat deplorable de les línies elkctriques; del 
Departament de Política Territorial, que no compleix, no fa 
complir cap de les normatives ni en vigor ni de  les que no 
estan en vigor respecte a les urbanitzacions que estan prope- 
res a les zones forestals, i fins i tot diria d’altres departa- 
ments, com el de Benestar Social, el de Medi Ambient, el de 
Cultura, per I’abandó en yuk té la poblaci6 rural. 

Fruit de tot aixb, fruit d’aquesta anidisi, el que hem plan- 
tejat ha estat una llista de propostes que hem intentat agru- 
par per qüestions temitiques, per fer m6s entenedor ei debat 
i la seua assimilació. En principi, el que fem és una valora- 
ció: va1orar.h trngedia dels fets que s’han produit enguany 
pel que han significat de pS.lrdues, no sols de vides, sinó de 
mitjans de vida de molts pagesos i de molts ramaders, de les 
propietats i del patrimoni natural del pais, i expressar el con- 
dol als familiars de totes les víctimes que hi ha hagut. La se- 
gona és el compromís de treballar amb tots els esforps,  tots 
els grups parlamentaris, per evitar que situacions com la 
d’enguany tornin a ser repetibles. S’ha dit que són cicliques; 
per tant, el que no podem plantejar és que esperem quan tor- 
na a venir el cicle. 

La tercera és la crítica a la desatenci6 aquesta a les causes 
tYtirnes en la propagació dels incendis, i la mostra és eI que 
hem dit de la quarta, la inefichcia en el desplegament de la 
Llei forestal, que ei nostre president va comentar a basta- 
ment i que no reiteraré, perb és obvi que, si no existeix un 
inventari forestal que tingui ben classificats, i coneixedor de 
quina és la realitat que tenim als boscos, difícilment podem 
fes un pla general de política forestal coherent, i el que plan- 
tegem és: primer fem F’inventari, segon, revisem el Pla ge- 
neral de política forestal i no deixem en vaguetats que 
ccs’estudiarh, es fa& es prornourh, s’elaborarb, que 6s el 
que diu el Pla general, vaguetats, perquk no té e1 grau de 
precisió i d’anhlisi que seria necessari. Junt amb aixb, també 
delimitar i declarar zones d’actuaci6 urgent i totes aquelles 
mesures que especifica el Pla forestal. 

La cinquena, volem deixar consthncia d, una manipulació 
de dades excessivament repetida tot aquest estiu. Sempre 
se’ns presentava <<si, sí, perb, de tantes hecthrees que s’han 
cremat, n’hi ha d’arbrades i n’hi ha de no arbrades; d’arbrsl- 
des només són tantes...>) I per quk <<només>>? Perque s’inten- 
tava reduir el valor de les zones no arbrades, quan 



DIARI DE SESSIUNS I P - N6m. 99 I 23 de setembre de 1994 I SESSId PLENARIA Núm. 54.3 5385 

precisament el problema Cs que, les zones no arbrades, la 
majoria que s’han degradat fruit d’incendis anteriors i el que 
fem és9 encara, dificultar més, amb els incendis consegüents, 
la capacitat de regeneració d’aquest territori. Per tant, no 
hem de menysvalorar els efectes de la crema dels matolls, 
sinti que més aviat hauria de ser al contrari. 

La sisena 6s una declaració de principis que hem de fer 
una inversi6 d’aquesta tendencia a quP; ens ha portat el Go- 
vern, de despoblament, de desatenció del món rural, i que el 
que hem de plantejar és la consideraci6, no del valor 
econbmic i productivista de les zones forestals, sinó pai- 
satgístic, ecolbgic i part integrant essencial del patrimoni na- 
tural que ha sorgit de 121 convivkncia entre la poblacid rurai i 
els boscos a tot Catalunya, I que, per a aixb, el que cal fer 6s 
actuar de forma preferent en totes les accions que tendeixin 
R conservar les caracteristiques naturals del m6n rural; 6s a dir, 
assentar la població, promoure activitats agrhries i controlar els 
usos racionals del territori mantenint el principi, ja adrnks --jo 
diria mundialment-, de manteniment de la hiodiversitat. 

La setena ..., no m’hi estendré, perque s6n, totes les nos- 
tres propostes, de prevenció, que algú deia que no haviem 
presentat propostes, que els grups par1 amentaris no presen- 
thvern propostes; n’hi ha que fa un any que les tenim presen- 
tades i rebutjades sistemhticarnent pel Govern i crec que 
avui, a pesar que se’ns demanaven propostes i se’ns dema- 
naven propostes constructives, segurament no han estat ni 
prou propostes ni prou constructives perquk es mereixin un 
cert suport, una certa comprensió i una certa acceptació del 
Govern. Són propostes de prevenci6, no de previsi6 només, 
sin6 de prevenció, des del manteniment de les activitats 
agrhries, de la promoció i de la potenciaci6 de les disconti- 
nui’tats naturals, quan sigui possible; és a dir, la política dels 
tallafocs, perb no des d’una operació d’enginyeria, sinó d’un 
estudi ecolbgic, ia del pla estratkgic de camins forestals, que 
també han dit alguns antecessors; d’exigir responsabilitats a 
les línies elkctriques ... Ahir, el conseller, intentant justificar 
la temeritat del president del nostre Grup Parlamentari, va 
reconkixer implicitarnent que teníem mol tíssima raó quan, 
de les 873 inspeccions, més del 30% d’aquestes detectaven 
deficiencies. Més del 30% del territori inspeccionat val dir 
que els comentaris són innecessaris. 

La realitzacib d’estassades; I’extracció de llenya entenem 
que és una activitat que s’ha de reproduir, perque és una de 
les causes fonamentals l’excés de llenya, el foc i la chrrega 
de combustible; l’estimulació de la prestaci6 social substitu- 
tbria; l’increment de brigades forestals, de punts d’aigua, de 
punts de guaita; la importhncia de sensibilitzar la poblaci6 i 
de penalitzslr les conductes imprudents, en aixb crec que es- 
tem tamb6 d’acord tothom; la necessitat d’establir controls C 
restriccions de pas quan sigui necessari i la de potenciament, 
en aquest sentit de prevenció, de vigilhncia, de les agrupa- 
cions de defensa forestal; no nomis cridar-les quan s’ha fet 
un incendi, sin6 promoure tota una activitat d’ells en les tas- 
ques de definició de plans d’emergkncia, de prevenció i con- 
servació de masses forestals; de guia i orientació dels cossos 
de bombers, etcktera. 

Rem dedicat una proposta específica a Ia necessitat de 
complir una normativa actualitzada de revisions d’incendis 
per a les urbanitzacions, els nuclis o els edificis ai’llats que 
estiguin dins o al costat de zones de foc, 

I una conseqüknch de tot e1 que hem plantejat, la novena, 
en qui3 diem: si tenim un pla territorial general, que 1’6nic 
que hem canviat d’allb que deiem d’6til i no útil és que ara 
en diu <(planer>) o {(primer nivell d’altimetria>> i <<segon ni- 
vell d’altimetrian, perb la concepció és la mateixa, 6s a dir, 
retirem el pla general, revisem-lo i, realment, si volem ree- 
quilibrar el territori, si volem promoure el manteniment de 
la poblaci6 rural en els seus habitats normals, ei que hem de 
fer és aixb, dir-ho no amb quatre linies o amb quatre des- 
cripcions filosbfiques, sinó amb mesures concretes. 

Hem continuat també amb una agrupació de ternes per 
aconseguir la major agilitat, coordinaci6 i efichcin en les tas- 
ques d’extinci6 d’incendis forestals, i crec que va quedar 
prou demostrat ahir també la necessitat d’elaborar aquest pla 
de protecció civil territorial a Catalunya, que estableix la 
Llei de protecció civil, i que ha d e  ser ei marc a partir del 
qual s’han de desenvolupar els plans d’emergkncia comar- 
cals. Primer fem el pia de definició d’actuaci6 general i no- 
més a partir d’aquí té sentit l’elaboraci6 de plans 
d’emergkncin comarcal o de plans d’ernerghcia locals. 

Ja de cara al servei d’extinció, el mapa de distribuci6 de 
parcs de bombers entenem que s’ha d’acabar de definir; hem 
de veure on els col*loquem, i no per raons d’arnistats políti- 
ques amb determinats alcaldes, sin6 per raons objectives, 
com és la proximitat a les zones de risc de foc; la formació 
de bombers i dels chrrecs de comandament de bombers en el 
tema dels incendis forestals especificament; la cobertura de 
la plantilla, aquesta plantilla que s’ha anat reduint sisternhti- 
cament durant aquests anys, fruit de l’escassa voIuntslt de 
psioritzar tan poc els sistemes d’extinció; l’organització del 
comandament Einic local ... I els puc dir des de l’experikncia 
dels focs que he viscut avui, aquests dies ..., t’últim foc a Ca- 
taiunya va ser al costat del meu terme municipal i puc dir 
que ni ADF, ni agents forestals, ni gukdia civil, ni mossos 
d’esquadra, ni bombers anaven coordinats; no anaven mor- 
dinats, i aixb t% una realitat que les ADF,,., els bombers no 
coneixen ni quins municipis tenen ADF, ni de quina manera 
s’han de posar en contacte amb les ADF, i als alcaldes si 
convé no se’ls diu que estern aqui i que volem tal cosa, o 
que necessitem tol altra, o que suggerim tal i tal qüesti6, i 
aixb ho dic des de la prbpia experiencia, d’aquest incendi de 
dilluns passat. 

Per tant, entenem que cal un comandament únic, que no 
dubtem de la direcció tecnica dels bombers, perb que la co- 
ordinació i el comandament ha de ser des dels ajuntaments, 
des dels alcaldes, que són els coneixedors de la poblaci6 i 
els que la població coneix i els elements de referhcia. La 
gent no va als bombers a dir-10s: {{Aquí estem, a veure quh 
és ei que femn, la gent va a aquells que coneixen, van a 
1’Ajuntament i I’Ajuntament és el que ha de ser capa$ de 
dir: <<Escolteu, agrupeu-vos en brigades, en grups d’especia- 
listes, en tal o en tal)>, i posar-10s a disposici6 dels bombers, 
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que són els que porten la direcció tecnica. Crec q u e  aixb és 
fonamental per garantir aquesta coordinació i aquesta efecti- 
vitat. 

El Sr. PRESIDENT: Acabi, senyor Gimeno, 
El Sr. GIMENO: Grhcies. Si. Parlem d’dgunes altres 

qüestions; cntenc que una d’aquestes 6s la necessitat d’un 
mecanisme d’activació immediata quan les condicions cli- 
matdbgiques ho facin necessari. No pot ser que ens agafi 
amb els pixats al ventre corn va passar el mes d’abril, que no 
s’havia activat cap de les mesures de risc d’incendi (remor 
de veus), n o  s’havien contractat, no s’havien actualitzat les 
brigades, etcetera. 1 ~ i n a  de molt important, que és agilitar 
cfs trhmits cle coElaboraci6 amb I ’  AdministraciTj de I’Estat 
en les tasques d’extinci6 i evitar la quantitat de burocricia 
q u e  fa que pcrdern un munt de temps preciós, important, fo- 
namental per a poder utilitzar mitjans de cornpetencia de 
1’Estat o fins i tot de fora de E’Hstat. 

Hem dedicat una  s k r k  de propostes, que tarnbb resu- 
incixti molt ripidament, a la recuperació de les zones incen- 
diades, des de la reguIaci6 de les tales i Fes intervencions per 
evitar alguna irnprudkncia o alguna improcedencia en les ac- 
tuacions de l’Administraci6; la de modificar la legislació ur- 
banística, e n  el sentit que no es puguin reclassificar els 
terrenys objecte de l’incendi fins 8 un termini minirn de 
quinze anys, i també el canvi en la concessi6 dels ajuts, per- 
qui: alguns ens deien que -des de molts pagesos- es nota 
que les mesures d’ajut aquestes arran dels incendis són una 
trampa que l’únic que beneficia 6s les caixes i els bancs, 
perquk diuen: <et  donem una subvenció si signes iin prés- 
tec>>, si no hi ha préstec no hi ha subvenció, i crec que hem 
de desvincular ambdues coses. (Piemur de veus.) 

Entenem que s’ha de canalitzar i estructurar la participa- 
ció del voluntariat per garantir una participaci6 ef icq ¡, al 
mateix temps, la seguretat en la seva actuaci6; que s’ha de 
cobrir les assegurances per a tot el personal voluntari que es- 
tigui registrat i que tot aixb que representa un increment de 
despeses -i entenem que ha de ses un increment notori- tin- 
gui una traducció des del Fons social europeu al Fons d e  
cohesió, aquest fons de quk podran disposar les comunitats 
slutbnomes i que en tat I’slpartat de medi ambient de que 
hem de disposar pugui ser destinat priorithriarnent a aques- 
tes qüestions. 

I acabem,.. 
E1 Sr. PRESIDENT: Ha doblat el temps que tenia, senyor 

El Sr. GIMENO: Perduni. 
El Sr. PRESIDENT: Abans ha dit que anava acabant, 

perb veig que no ho fa. 
EI Sr. GJMENO: Acabo i em posiciono també respecte 

als altres. 
Dir nom& que a l’última el que fem 6s lamentar la no-re- 

transmissió d’aqucst debat i lamentar i deplorar el tracta- 
ment informatiu que ha rebut aquest debat per part de la 
Televisi6 de Catalunya, per part de TV3, 

1 en relaci6 amb les aItres propostes, dir que hem tin- 
gut ..., hem analitzat totes i cadascuna de les propostes. Hi 

Gimeno ... 

ha, jo diria -com hem comentat abans-, un nivell de coinci- 
d h c i a  general en el sentit de les propostes de tots i cada un 
dels grups de l’oposici6, des del Grup Mixt, el Partit Papu- 
lar, Esquerra Republicana i el Partit Socialista, i fruit d’aixb 
dir que, excepte algunes modificacions que crec que s’han 
introdui’t en algun grup, votarem favorablement totes aques- 
tes propostes. 

I dir que, bbviarnent, les propostes de Convergencia i 
Unió jo els demanaria que, per vergonya -per vergonya, 
perque entenem que és un insult a la intel-ligkncia cl’aquests 
diputats E un insult a ia intel4igkncia i a la sensibilitat 
d’aquest pais-, retiressin la primera proposta de resolució. 
Si de tot el que ha passat l’iinica conclusió, la concIusi6 pri- 
mera i més important és que valorem positivament la tasca 
realitzada, és que vostks O no estan a1 mateix país que nosal- 
tres o és que hi ha una ceguesa irrefrenable en el seu Grup i 
una impertneabilitclt al q u e  la societat sent, el que la societat 
percep i el que la societat sap. Per tant, jo els demano per 
dignitat, per dignitat de les tasques parlamentbries, la rctira- 
da d’aqiiesta proposta de resolució número 1 .  

I les altres, els he dc dir q u e  no ens satisfan, que hi han 
algunes mesures que poden ser valorades mitjanament en 
positiu, pero que ni l’ambigiiitat ens garanteix el nivell de 
compliment, ni la seva escassa voluntat de cooperacili i de 
receptivitat a les nostres propostes -que moltes, no vull dir 
les nostres, Ics d’hiciativa, sinó les de tots, scin inillors que 
les seves, perque estan més especificades i mes concrcta- 
des- ens fan aconsellable no votar-ne cap ni una, tot i que 
tenia ganes de votar-ne una, el nostre Grup, per@ traspua 
inconscientment la seva mala conscikncia; és la proposta nO- 
mero 3, pequi? el conseller d’Agricultura ens deia ahir que 
s’ha fet tot el que s’ha pogut i que no hi ha més possibilitat 
de fer, etcktera, i q u e  hi han ajuts, que hi han subvencions, 
que hi han subvencions, i la tercera diu: ({Establir un pla de 
mesures per a recuperar terreny agrícola en desús, amb la fi- 
nalitat de trencar les grans masses forestals i potenciar I’ac- 
ttvitat acupacional de la població rural,>> Si ja s’ha fet tot el 
que s’havia de fer, si no hi havia mes COM a fer, perque 
diem que s’ha de fer aixb? 

I alguna altra que ens sembla d’un cinisme també intole- 
rable: <(EI Parlament de Catalunya constata), -la cinquena- 
ccla necessitat que sigui potenciada la participacici social per 
rnitjh del voluntariat organitzat.>> <<Constatem>), qui: vol dir? 
Que un o altre ja decidirh com ho organitzem quan vingui 
bé? Quan vingui la propera onada cíclica de circumsthncies 
meteoralhgiques adverses? Aleshores comengarem a fer al- 
guna cosa? Crec que <<constatar>) tampoc no vol dir res, i so- 
bretot en un terna tan important, en quk la societat civil ha 
demostrat més maduresa que el Grup que governa Catalu- 
nya, 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Girneno. Pel Grup 

Parlamentari Socialista, té la paraula el diputat senyor 
Roma. 

El Sr. ROMA: Molt honorable senyor president, senyo- 
res i senyors diputats, alguns mitjans de comunicaciii, de fet, 
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ja deien ahir -i, per tant, ho expressen avui- que potser els 
grups d’oposici6 que varn intervenir al llarg del dia d’ahir 
no vam presentar alternatives; de fet, és avui que ens toca 
presentar les alternatives. Ho vam dir ja ahir en la nostra in- 
tervenci6, que volíem i era lbgic que aquests debats es re- 
parteixin al 11arg de tres dies escoltant I’explicació del 
Govern, que ahir s’expliquessin els grups de I’~posici6 res- 
pecte a la intervenció de1 Govern, i avui ens toca arribar a 
acords, fer propostes, presentar alternatives. 

De fet, jo suposo que molts de nosaltres vam quedar 
foqa sorpresos, estranyats i f o r p  bocabadats respecte a afir- 
macions fetes pels membres del Govern. De fet, se’ns va ex- 
plicar quins eren els preparatius, quins eren els mitjans, en 
fi, tot semblava estar preparat per als grans incendis que tot- 
hom preveia per rl aquest estiu i sembla ser que el Govern el 
que va oblidar 6s que els incendis vinguessin. 

I varn tenir incendis, i aquests incendis es van atacar real- 
ment amb una ineficicia, una descoordinació i un desgavell 
no propis d’una situaci6 cntastrbfica, com sempre es diu, 
que Fa situació catastrbfica els primers minuts, els primers 
instants són de desconcert -i 6s cert-, perb el que ningú pot 
acceptar és que aquest desconcert, aquest desgavel1 s’ allar- 
gui minuts, hores, dies, i que no solament faci referkncia als 
grans incendis, sinó -com molt bé ha dit també I’il-lustre di- 
putat S U I Y Q ~  Gimeno- tot just aquesta setmana hi va haver 
una altra mostra amb un incendi de molt menys dimensions, 
en qu& allb que critichvem per als grans incendis del Bages i 
del Berguedb es va tornar a repetir tambe en el seu terme 
municipal, com tamb6 ens ho han afirmat dotzenes i dotze- 
nes d’alcaldes que han tingut en els seus termes municipals 
incendis i que repeteixen i reiteren fil per randa tot el que 
ahir vam criticar, 

Ens hem sentit perplexos, perquk, és clar, dir que era ine- 
vitable el que ha passat era acceptar un fatalisme que quan 
hi ha un risc aquest risc inevitablement es compleix, i per 
tant avui tenim davant nostre un Govern que té el trist 
rkcord de tenir la major cathstrofe ecolbgica de Catalunya en 

I, és clar, vam sentir també altres perplexitats: dir que hi 
va haver una sincronització perfecta. NQ s6 si es referien als 
incendis o als mitjans que es van posar per extingir els in- 
cendis, perquk, sincronitzaci6 perfecta dels mitjans, en abso- 
lut. I aquí, una mica, em sembla que estem, els alcaldes que 
vam haver d’actuar i que ens vam trobar amb aquests incen- 
dis,.,, o que els diputats de la majoria estaven en un altre 
país, o que nosaftres esthem en uns altres incendis. Poden 
tenir majoria vostks aquí, a la cambra, perb estic segur que 
la immensa majoria del poble catah no accepta les explica- 
cions que ahir van donar vost2s. 

1 se’ns fan elogis també del programa Foc Verd, si, perb 
tampoc es diu que el programa Foc verd estern a menys del 
cinquanta per cent del seu compliment. S’elogia la tasca de 
les ADE: -i és cert que són els grans protagonistes, no sola- 
ment d’aquests incendis, sin6, jo diria, de tots els incendis 
en els filtims sis, set hnys, des de la seva constitucih-, forces 
de xoc, forces de primera intervenció, i que ho fan, de vega- 

aquest segle. 

des, posant en perill les seves vides, Si veiessim algun dels 
vehicles que fan servir molts membres de les ADF, molts 
dels diputats de la majoria, molts dels membres del Govern 
no s’atrevirien a anar amb aquests vehicles, perquk els con- 
siderarien insegurs, i, rnaIgrat aixb, es fan servir per a extin- 
ció d’incendis i han tingut un servei inapreciable. Perb ara, 
en, comptes d’elogiar, o passem realment a un nou impuls, 
que hi hagi autenticament diner perquk aquestes ADF es re- 
estructurin, es potencii’n, millorin els seus mitjans o, si no, 
es desanimaran i ,  en comptes de parlar de dues-centes quin- 
ze ADF i que haurien de tenir-ne segurament tres-cents cin- 
quanta o quatre-cents, que no ens trobem que en el propi 
debat, en comptes de dues-centes quinze, en tinguem cent 
cinquanta o cent. Perquk n’hi han, d’ADF, que s’estan pen- 
sant la seva desaparició. Perquk, tot i les ajudes que ahir es 
deien, que se n’han donat, ajudes tarnbi que deia el conse- 
ller d’Agricultura, Ramaderia i Pesca respecte a tot el que 
contempla la política forestal, en el nostre país el nostre GQ- 
vern savint parla molt de teoria, perb desprds, per desgrhcia, 
la practica ens posa al seu lloc. 

No s’explica que aquests ajudes arribin amb un any i mig 
o dos de retard i que hi hagi centenars de persones a Catalu- 
nya que han avanpt diners de la seva butxaca per arreglar 
vehicies o per comprar material; no s’expiica. E s  que, ai fi- 
nal, molta d’aquesta gent, al cap de sis, set anys de treure’s 
diners per lluitar contra uns incendis que la majoria de vega- 
des no se’ls crema ni un pam quadrat de la seva propietat, 
certament moltes vegades surten desanimats, i en aquests 
moments o injectem moral, diners, planificaci6 i tot el que 
ha fallat en aquests incendis, o el que perillem és que ens 
pleguin. 

De fet, aquests incendis han deixat constatada una altra 
cosa: un autkntic entusiasme per part de tota la societat civil 
de Catalunya d e  coblaborar que aixh no torni a passar mai 
més. Centenars, milers de voluntaris que ens trucaven 
d’arreu de Catalunya, que se’ns oferien als alcaldes per ve- 
nir, tots al voltant de les ADF, tots, Ibgicnment, professio- 
nals -i aqui no oblidem que han actuat amb una clara 
professionalitat i dedicació-, tothom té ganes de dir la seva 
a I’hora de fer propostes alternatives al que ha fallat. I o ac- 
ceptem que han fallat coses o ningú s’explicarh que s’hagin 
cremat més de setanta mil hecthrees a Catalunya. Perquk, si 
teniem mitjans suficients, desplegament, recursos humans, 
formaci6, preparació i esthvern tots alerta, per quk ha passat 
aixb? Bé, ha passat perque, realment, teníem un govern no 
preparat per afrontar cathstrofes, i menys cathstrofes 
d’aquesta categoria. 

D’aquí ve que tots els grups d’oposició ..., i és Ibgic, i es- 
tic segur que amb nosaltres ara sí tenim la majoria del poble 
catal$ a favor que no s’accepti la política portada pel Go- 
vern Pujol al llarg d’aquests anys. I perquk, a més a m6s, 
hem constattat una cosa: que els consellers obliden que vos- 
tes estan governant des de fa catorze anys Catalunya. I aquí 
es parla molt poc que al cap de catorze anys hauríem de te- 
nir una preparaci6 radicnfment diferent de la que tenim ma. 
Sembla que estern parlant de política de prevenció i de poli- 
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tica forestal en els Últims dos anys. Que s’ha fet des de l’aany 
XO? Una politica forestal -i en aixb estem d’acord amb el se- 
nyor Marimon- es veu al llarg dels anys; s’han d’esperar 
anys perquk realment contemplem el fruit que doni, perb és 
que en porten catorze, i aixb sella que s’oblidi per part del 
Govern, 

D’aqui ve que la reprovaci6 és al Govern en conjunt per- 
que, com que els alcaldes acceptem el que es fa malament 
en un municipi, 6s lbgic que reclami reprovació a tot un 60- 
vern quan ho fa malament, perquk no s6n Únicament man- 
cances de dos consellers: s6n mancances del Govern en 
conjunt. Clar, que  cl conseller de Medi Ambient ens surti 
després dels incendis dient, home, que la gran soiució per- 
qui: n~ hi hagi incendis és prohibir que vagin els 4x4 o 
prohibir que ia gent vagi al bosc, home, tarnb6 se li hauria 
pogut ocórrer prohibir fes fibriques de llumins o d’encene- 
dors i potser, doncs, també, en fi, seria un altre mitja de Ilui- 
tar contra els incendis. Perb que, en un any i mig, haguem 
parlat aquí amb el conseller d’Tndústria tres vegades que les 
conduccions ekctriques no reunien el minirn de condicions i 
que, per tres vegades se’ns digui que no, que aixb ja estava 
bé i que fins i tot es reclamin tantes i tantes competencies 
per part del Govern de la Generalitat ..., si després no les vo- 
len exercir! Si van demanar la cornpetimcia d’inspeccib de 
línies elhctriques i saben que ens va contestar en una propo- 
sic% no de llei un ildustre diputat del seu Grup?: <<Home, no 
pretendran vostks que fem inspecci6 de totes les instd.la- 
cions elkctriques de Catalunya, perqu& n’hi han moltes i te- 
nim poca gent, i aixh costa diners))! Escolti, perb, aixi, per 
que voien competencia? Aixh s6n paraules textuals de vos- 
tks. 

EI Sr, PRESIDENT: Entri a la qiiesti6, senyor Roma. 
El Sr. ROMA: Si, senyor president, estern en la qiiesti6, 

perquk realment 6s una reprovaciri que el conjunt de mesu- 
res que s’nan anat aplicant han sigut inadequades i que, una 
mica, és propi del tarslnnh d’aquest Govern de qui  dia passa, 
any empeny; si hem depassat un any, en fi, que no s’ha cre- 
mat gaire cosa, doncs, en fi, esperem que í‘any que ve aixb 
es repeteixi, fins que arribem al 94 i aixb no es repeteix. I es 
produeix, lbgicament, la cathstrofe. És lbgic que reprovem i 
que ens sembli un insult la primera Moció que presenta el 
Grup de Convergencia i Unió. 

I tarnb6 estem -en aquest cas, ja entrant en propostes- sa- 
tisfets que tots ens haguem posat d’acord, grups d’oposició, 
respecte SI aquesta inquietud, a aquest entusiasme, a aquest 
desig de participació de tota la societat civil de Catalunya, a 
fer dues coses: una -perquk sembla que estern parlant de 
pa’isos diferents i d’incendis diferents-, que s’estudii‘ -ho 
vam demanar a la Diputació Permanent- quh va passar en 
aquests incendis. Portem aquí, al Parlament, thcnics, volun- 
taris, membres d’ ADF, alcaldes, bombers, bombers volunta- 
ris; portem tothom aquí i que tothom faci els deures i que 
diguin al llarg d’aquests dos mesos i mig qub ha passat amb 
tots els incendis a Catalunya; portem-las aquí. Si vostks ens 
diuen que tot va funcionar meravellosament bé, cap proble- 
ma, per tant, és aixb. Per tant, portem aquesta gent aqui, i 

fem una segona cosa: que aquesta gent ens ajudin a tots, 
perquk no tots entenem i IIQ tots sorn experts en la prevenció 
i extinció d’incendis, que ens ajudin a preparar realment el 
país perque aixb no torni a passar mai mCs. 

Donem obertura: tothom esta cl’acord que hem d’acostar 
el Parlament a la gent. Molt bé, ara tenim una ocasió magni- 
fica per acostar-la. I, després, presentem I’alternativa st 
aquesta política que ens ha portat a la major cathstrofe del 
segle a Catalunya. Una alternativa completa, una alternativa 
que, Ibgicarnent, amb el curt espai de temps que tenim aquí 
no pot contemplar amb tota la profunditat que voldriem tots 
aquests punts, perb que, Ibgicament ..., tots els il-lustres dipu- 
tats i diputades tenen aquestes propostes, perb, a mes a mes, 
el Grup Socialista trametrh centenars, milers d’aquestes 
cbpies d’aquestes propostes precisament a tota aquesta gent, 
que segurament la majoria d’ells han escoltat amb indigna- 
cici certes afirmacions que s’han fet aquí, i que vegin que el 
Grup Socialista, efectivament, té una alternativa clara i con- 
tundent, rotunda, a la política forestal, que no ha funcionat 
degudament i que no és una  política forestal que neixi amb 
el conseller Marimon, sin6 que -ho repetim- vost@s estan 
governant Catalunya des de I’any 80, i, per tant, després de 
catorze anys, si haguessin tingut política forcstal, hauria 
d’haver-se notat ara. Política de prevenció; una prevenci6 
que no ha sigut adequada, que ha sigut clarament insufi- 
cient. Una adequada política d’extinció, amb els mitjans que 
calguin per dur-ho a terme. I, Ibgicament, unes adequades 
mesures de recuperació de les brees cremades. 

I per que diem de canviar ta política forestal? Perquk els 
greus efectes dels focs forestals d’enguany han posat de ma- 
nifest aquesta manca de política forestal seriosa i realista, en 
incomplir-se a partir de 1990 el termini per a la presentació 
del Pla general de politica forestal que determina la Llei fo- 
restal de 1988, 

Retornar al Govern el Pla general de política forestal pre- 
sentat el maig d’aquest any perquk, lbgicament, sofreixi to- 
tes aquelles correccions i revisions que el facin que sigui 
I’eina eficaq que necessita aquest país. 

Presentar en el termini de sis mesos un programa de re- 
cerca forestal, en el qual, realment, es faci I’inventari fores- 
tal; que no passi el que ara passa, que simultiniament i 
independentment s’estigui fent per part de ?’Administració 
de la Generalitat i de 1’Administració central. (Remor de 
veus.) 

Desenvolupar els articles de la Llei forestal de Catalunya 
que fan referencia a la coordinacid entre politica forestal i 
política urbanística; que no ens queixem ara d’urbanitza- 
cions al mig del bosc, quan són vostks que han donat auto- 
ritzaci6 per@ se n’hi facin. 

Complir i fer complir el Decret que determina la unitat 
mínima forestal; tampoc aixb ho fan complir. 

Establir les condicions que han de complir les finques 
forestals que rebin ajuts públics per al desenvolupament de 
les seves activitats. NQ ens queixem únicament que les mas- 
ses forestals s6n POC rendibles; hem d’estudiar com es fa 
que siguin degudament rendibles aquestes finques i, en cas 
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que no ho siguin, quines ajudes els donem per a la seva 
compensació. 

Quant a Ea prevenció, impulsar que tots els municipis de 
Catalunya tinguin plans de prevenció. Aquí estern parlant ..., 
perb, és clar, hem de dir que In majoria de municipis de Ca- 
talunya no tenen plans de prevenció. 

Presentar al Parlament, abans de la fi d’aquest any, un pia 
global d’equipnment de la superfície forestal per a la prevenci6 
dels grans incendis, coherent amb aquests plans municipals que 
desprks també s’han de convertir en plans comarcals. 

Crear una unitat de prevenci6 d’incendis forestals en el si 
de la Direcció General del Medi Natural, amb l’objectiu de 
planificar la prevenció, establir una estadística sobre els in- 
cendis i vetllar per l’execuci6 dels plans de prevenció. 

Inspeccionar urgentment tota la xarxa de línies elhctri- 
ques. Abans ho hem dit: aixb no s’ha fet, se n’han fet de- 
núncies, Quk ha passat amb aquestes denúncies, ningú no ho 
sap. Ara, degut als incendis, hi han dotzenes de denhcies 
fetes per alcaldes, i segurament van fer un flac favor a tes 
companyies elkctriques no vetllant per tenir les línies corn 
havien de tenir, i ara estan greument preocupades perquk, 
amb denfincies als jutjats, aixh els pot costar milers de mi- 
lions en indemnitzacions si surten condemnades. Per tant, 
no van exercir les seves competencies en aixb. 

Acabar d’elirninar els abocadors incontrolats que hi ha; 
distribuir gratuytament a tots un terna tan bhsic com carto- 
grafia. En aquests incendis tothom anava corn podia, corn 
volia i amb el que tenia. I molts, fins i tot, per no tenir, prhc- 
ticament no tenien res. Notificar regularment els mapes dar- 
rers d’incendis als ajuntaments i consells comarcals. 
Ordenar la creixent demanda social d’espais de lleure; n’hi 
ha d’haver de repartits per tot el territori catali com a mesu- 
ra per facilitar que la gent pugui anar al bosc amb les degu- 
des condicions de seguretat. Redefinir el sistema de 
vigklhncia, potenciant els seus efectius humans i completant 
la xarxa actual amb I’objectiu de cobrir constantment la t ~ -  
talitat del territori. Dintre d’aqui hi ha tots uns quants suba- 
partats que fan referkncia tant als ajuts que hi ha de I’Inem 
corn a la prestaci6 social substitutbria, que es pot fer servir 
per a aquestes campanyes, Campanyes d’ informació, no 6ni- 
cament quan de vegades tenim ja el foc en el territori, sinó 
que les carnpanyes han de ser d’aautkntica prevencib i han de 
ser al llarg, practicament ja, de tot I’any. Abans deiem que 
de riscos n’hi pot haver de finals de juny fins a mig setem- 
bre; aquest any han comenqat a haver-hi incendis a partir de 
primers d’abril. 

Hi ha a l’slpartat c, en el tercer apartat en relació amb 
1’ extinció d’incendis, comandament 6nic)): escoltin, en cap 
d’aquests incendis hi ha hagut comandament Únic. Hi ha ha- 
gut una autkntica borratxera de decisions, contradecisions, 
que absolutament tothom prenia comandament en zones tant 
del territori més centralitzat, menys centralitzat i ,  per tant, 
lbgicament, si no ens agafem els incendis corn una authtica 
guerra, i que, per tant, hi ha d’haver alg6 que dirigeixi i algú 
que prengui decisions, malament pot anar un exercit que t6 
molts generals i que no té ni oficials ni suboficials. 

Crear al si del Servei d’Extinci6 d’Incendis un departa- 
ment tkcnic especialitzat en focs forestals. Definir i aplicar 
un protocol d’actuaci6 en l’extinci6 deis grans incendis 
forestals, en que totes les parts implicades, realment, esti- 
guin coordinades. Millorar el sistema de comunicacions, 
tema de freqiikncies que se np  ha parlat. Complementar dota- 
cions de bombers especiaiment a l’estiu. Establir un pla de 
millora i increment del parc de rnaquinhria. Abans ho deia. 
És clar, aqui, a vegades tenim la teoria de dir (<tants vehi- 
cles>). Han estudiat quants d’aqwests vehicles, amb tot el que 
aixb té d’indignació per part de la gent, que molts vehicles 
surtin a apagar incendis i que no puguin funcionar? Aixb ho 
hem vist tots. Dotzenes de vehicles inútils, que s6n més pro- 
pis de museus o de c<xatarrerow, que no de tenir-los en 
parcs de bombers. I aixb existeix. O no coneixen el país‘? 
Vagin i voltin. Viatgin, que diu el president Pujol, i veuran 
que el que diem és cert. 

Establir un nou pla de mitjans aeris. A l’inici dels focs es 
va dir: &n tenim prou.>> Per qu& a l’agost es van gastar 700 
milions contractant-ne més? Per que se’ns deia el juliol que 
n’hi havien de sobres, que ja eren suficients, i despres van i 
es gasten 700 milions? Crear nous parcs de bombers volun- 
taris, integrant-hi sempre que sigui possible les ADF. Inte- 
grar les colles cl’extincici dependents del DARP en les 
tasques directes d’extinci6. 1 aquí hi va haver descoordina- 
C i 6  ... 

Potenciar la creaci6 de les ADF. Perquk en parlem molt 
bé, perb, com abans he dit, estan forqa deixades de la mh de 
Déu i, per tant ... (Veus de fons.) No, no... Sí, si: totes, totes. 
Conseller <onseller-, el convidar6 a visitar i podem fer una 
exposici6 del parc rnbbil de les ADF i veurk.., i si vol parlar 
de I’ADF a la qual jo pertanyo, fins i tot tenim alguna pega 
de museu, algun dels camions que té mes de vint anys 
d’existhcia i que, per tant, ara és quan ens plantegem que 
s’ha de revisar tot. Per tant, esperem ajudes generoses, im- 
portants del seu Departament per poder-ho fer. I han fet una 
magnífica tasca, eh? I aixb s’ha de dir: l’han feta, perb es- 
colti, aquests vehicles han acabat els torrons, desprks de sis, 
set anys, d’activitat i de segona rnh. Per tant, s’ha de fer. 
(Remor de veus.) 

Per tant, s’ha, també, de formar i entrenar el voluntariat, 
aquest magnífic voluntariat que hem tingut aquest estiu, que 
els hem de poder integrar, perque se sentin útils quan el país 
els necessita. Bé, i hem de coordinar tots els departaments 
directament implicats en aixb. 

I, per tíltirn, recuperaci6 de les kees  cremades. BC, ara el 
que ens preocupa ben segur a tots és que, desprks d’haver-se 
cremat m6s de setanta mil hectkrees a Catalunya, tenim uns 
boscos realment en... 4 6 ,  unes hees cremades, ja no s6n 
~ Q S C O S - ,  unes Brees cremades, realment en un greu perill 
que ara vingui la segona catistrofe; és a dir, que amb les 
pluges tot quedi erosionat i, per tant, hem de redactar un pla 
de restauraci6 de les hrees cremades, que nosaltres hi posem 
un termini de deu anys per minimitzar els problemes d’ero- 
si6 i del moviment de sediments. Garantir la recuperaci6 de 
les hrees en que no es pot assegurar il mig termini I’autore- 
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generaci6 i afavorir un bon desenvolupament dels processos 
naturals que faciliti I’assoliment de la millor estructura fo- 
restal possible per a la prevenció dels focs i per a la millora 
de les rendes forestals. 

Bé, en definitiva, avui hem presentat aquesta alternativa 
amb aquests quatre punts, que, precisament, són els quatre 
blocs en els quals vostes han tingut greus deficiencies. Si 
aquestes greus deficihcies, d’entrada, vostks ja no les ac- 
cepten -i el primer punt de la seva proposta és que no ac- 
cepten, no s6n conscients d’aquest cathstrofe-, anem per 
mal carni. Nosaltres hem est& la mh, hem proposat aquestes 
actuacions; si no les fan, és culpa seva. En tot cas, en el fu- 
tur no vinguin a dir que la seva política ha sigwt positiva, 
perque si una politica és positiva després de cremar setanta 
mil hectsirees, malament. I si aquí IIQ coincidim en el que ha 
passat en el lloc dels incendis, estem equivocats tots els que 
estaven en el pliblic, cent cinquanta alcaldes, centenars i mi- 
lers de voluntaris, que no hem vist el que vostks diuen que 
han fet, és que potser el que hem de fer és una reflexió 
col-lectiva dc veure q u i  esta equivocat. En tot cas, el que els 
proposem 6s que rectifiquin. Llegeixin-se bé aquestes pro- 
postes, aprovin-les i anem tots conjuntament a atacar l’ene- 
niic cornc, que és el foc. 

üricies, senym president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Roma. Pel Grup 

Parlamentari de Convergkncin i Uni6, té la paraula el diputat 
senyor Gavín. 

(Remor de veus,) 
EI Sr. GAVÍN: Gricies, senyor president. senyores i se- 

EI Sr. PRESIDENT: Silenci! 
EI Sr. GAViN: ..,per explicar la posició del nostre Grup 

pel que fa a les nostres propostes de resolucih, tot dient que, 
tal corn es veurh en l’explicaeió, resumeixen molt clarament 
quina 6s la nostra posició en aquest debat. Jo em detinc aquí 
uns breus segons, perquk insistiré novament a deixar clara 
quina 6s la nostra posició, 

Si vostks s’han llegit les propostes d e  resoluci6 nostres, si 
se les han llegides, és impossible dirmar 4 s  impossible 
afirmar- que la posició del Grup Parlamentari del Govern és 
una posició basada en el fet que no ha fatlat res, que tot ha 
estat perfecte, que res no ha funcionat malament, i que tot el 
que ha passat 6s inevitable. Es absurd, és insostenible poder 
dir aixb, si un veu que ef Grup Parlamentari de Convergh- 
cia i Unió presenta una quantitat de propostes. 

En aquest sentit, ja  ha estat dit, per part dels representants 
del Govern i jo mateix ahir en nom del meu Grup: la nostra 
posici6 és que hi ha coses a millorar, a perfeccionar i, per 
aixb, hem presentat tot un seguit de resolucions que llegiré 
ara mateix. (Veus de fons.) 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Soto, ca?li, que no té la pa- 
raula. (Pausa.) Segueixi. 

E1 Sr. GAVfN: Grhcies, senyor president. I que, en tot 
cas, només m’agradaria manifestar, entristit, que aquest ofe- 
riment de dihleg que hem sentit en algun cas ha estat un 
dihleg que, en tot cas, ens lamentem que s’hagi vist d’alguna 

nyors diputats. .. 

manera amb un fet anterior a ]’oferta de dihleg, que ha estat 
la presentació d’una reprovaci6. 

Manifestar un dihleg presentant una reprovació no és una 
bona via d’encetar un dihleg. A nosaltres ens dóna una mica 
1st sensació que, en aquest debat, ja tothom portava una posi- 
ció absolutament tancada, que nosaltres teníem una quantitat 
de propostes obertes i que han estat nomes e1 Grup d’Es- 
querra Republicana i el senyor Reguant, a qui jo ho vull 
agrair, que ens han fet arribar les seves propostes, nosaltres 
les nostres, i hem estat parlant de la possibilitat d’aprovar-ne 
conjuntament, Perquh, saben qu&, senyeres i senyors dipu- 
tats? L’iinica manera de poder demostrar que és veritat que 
han fallat coses i que aixb vol dir que el Govern no est& pre- 
parat -que aixb s’ha dit-, 1’6nica manera de demostrar aixti 
is, efectivament, o demostrant que les mesures que s’han 
pres s6n absolutament ineficaces -i no s’ha demostrat en el 
debat; Ili ha hagut maltes crítiques absolutament gengri- 
ques- (remor de veus) o, si em permeten un moment cl’aten- 
ció, senyores i senyors diputats, en tot cas demostrant que sí 
que es presenta tina alternativa, (Remor de veus.) 

Jo voldria, en aquest sentit, explicar, senyores i senyors 
diputats, senyor Roma, que la majoria de propostes que hem 
presentat tots els grups són --la majoria, la immensa majo- 
ria- coincidents: formació, escola de bombers, ret’orqar mit- 
jans aeris.., Altres e~ qui? no estern d’acord -objectors dc 
conscikncia;per exemple- no les votem perque no hi estern 
d’acord. Regular l’accés al bosc: vostg ha ridiculitzat que 
s’hagi dit des d’quí ,  que regular l’accés al bosc és un ele- 
ment principal perquk no hi hagi foc forestal, i vostk té una 
proposta en aquest sentit; vostk té una proposta de resolució 
per regular I’accés a1 bosc. Nosaltres també, senyor diputat. 
(Remor de veus.) Reforqar les ADF, etcktera. 

Coordinació: escolti, demanar un comandament Únic.,, El 
comandament Únic existeix. Cal reforpr aquesta qüestió. 
Cal evitar que hi hagi descoordinació. Cal polir alguns as- 
pectes. Miri, jo tarnbe l i  explicar6 una ankcdota. (Remor de 
veus.) No en tinc de temps per explicar ankcdotes, perh li 
explicar6 una ankcdota. Hi ha vegades que el fet que hi hagi 
coordinaci6 O no-descoordinació, hi ha molt un aspecte de 
semblanp o d’aparenga, perb hi ha vegades que, fins i tot 
sense voler-ho, es pot ajudar a crear una sensaci6 de desco- 
ord i n ac i 6. 

Vost& parIa del comandament únic i de la coordinació. 
Vostb sap que hi ha un alcalde que, malgrat l’npinió dels 
bornbemi comandant Ies’ADE del seu terme, va ordenar fer 
un tallafocs, malgrat l’opinió dels bombers, que orientaven 
que s’havia d’atacar el front del foc, i sap qu6 ha passat al fi- 
nal?, que el front del foc ha quedat a tres quilbmetres i mig 
del tallafocs que esta alb, i que aquell alcalde, segurament 
sense voluntat, va ajudar a donar una sensació de descoordi- 
nació i vit col~laborar en la coordinació, amb tota Ea bona 
voluntat possible ... (Remor de veus.) 

Per tant, jo, en aquest sentit, senyor diputat ... (Veus de 
fans. Algú diu: <<Diguil digui quin era I’alcaldelJr) 

Et Sr. PRESIDENT: Senyor Roma, ja ha tingut ei seu 
temps ... (Remor de veus.) 
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El Sr. GAVÍN: Jo m’estimo més que no rn’ho faci dir. 
El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. GAViN: L’alcalde de Borredk (Al@ diu: NAixd és 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. GAVfN: Jo, senyor diputat ... (Veus de fons.) 
EI Sr. PRESIDENT: Calli, que no té la paraula, senyor 

Roma. 
El Sr. GAVfN: ,,+he estat parlant amb responsables, amb 

alts responsables del Cos de Bombers, del COS d’extinció del 
Cos de Bombers (remou de veus), que manifesten que, en 
converses que van tenir amb vostk la nit del 4 a 5- , .  (Veus de 
fons.) Que aixb 6s un testimoni personal ... 

mentidu!n Remor de veus.) 

(El Sr. Roma demana per  parlar.) 
El Sr. PRESIDENT: Quan acabi,,, Perdó, perdó, senyor ... 
EI Sr. GAViN: ... de més d’una o dues persones ... 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Cavin, perdó. 
EI Sr. GAVfN: Puc continuar? 
El Sr. PRESIDENT: Esperi, esperi. 
(Adrqant-se al Sr. Ronza.) Quan acabi el senyor Gavín, 

si vol demanar la paraula i em justifica per qui? me la derna- 
na, doncs se l i  concedirh. (Remor de veus.) 

El Sr. GAVÍN: Senyor diputat, no se senti molest (veus 
de fons), perquk sempre he atribui’t ... (remou de veus), he 
atribui’t una bona voluntat a aquest fet, eh? 

Perb, en tot cas, referint-me al punt. Escolti’m, coordina- 
ci6, comandament h i e  -comandament h i c $  que existeix-, 
acceptem, estem d’acord amb vostk que cal reforqar la qües- 
ti6 del comandament únic. (Remor de veus.) 

Bé, en tot cas, jo llegiré ara les propostes de resoluci6 del 
meu grup, que s6n propostes encaminades a millorar allb 
que no ha anat prou bé, a millorar aquells aspectes que no 
han €uuncionat prou bk en el moment de l’extinctó o de la 
prevenció. (Remor de veus.) Hi ha algunes d’aquestes mesu- 
res, hi insisteixo: la seva immensa majoria, que, de fet, s6n 
mesures que compartim tots els grups parlamentaris, i aixb 
em permet defensar, senyores i senyors diputats, que alter- 
nativa pel que fa a un projecte innovador, diferent, distant, 
contrastat, confrontat amb la política que duu el Govern, no 
existeix, no hi 6s. Hi ha diferencia d’opinions en tant a algu- 
nes de les mesures a prendre o a la intensitat de les que cal 
prendre O de les que cal millorar. Jo, per aquest motiu, si em 
permeten, senyores i senyors diputats, els explicaré totes 
aquestes resolucions. (Persisteix la remor de veus.) 

Una primera resolució que fa una anblisi positiva general 
no és la proposta més important, no és I’hica, S’ha dit des 
d’aqui que era la única proposta; s’ha dit que era la més im- 
portant. No, escoltin, és una proposta de resolució que mani- 
festa una anhlisi general positiva. Altres propostes de 
resolució que parlen de temes corn els següents: la regulaci6 
d’accés al medi natural -prhcticament tots els grups en te- 
nen-; el decret de manteniment de superfícies afectades per 
les línies elkctriques -també se n’ha parlat-; demanar al Go- 
vern de 1’Estat que revisi la legislaci6 relativa a les causes 
d’incendis forestals, 6s a dir, l’enduriment dels chstigs pel 
que fa a les actituds de risc; revisió de la normativa de segu- 

retat de totes les construccions rurals i urbanitzacions de 
cara als focs forestals -penso que tats els grups tenen una 
resoluci6 en aquesta línia-; inclusió de mesures preventives 
del foc forestal en els estudis d’impacte ambiental -aquesta 
no la tenen tots els grups, algun si-; foment d’equipaments 
de lleure en zones concretes per regular la penetraci6 al bosc 
-també és una proposta prhcticament unanime-; plans espe- 
cials del PEIN, tenint en compte la prevenció dels incendis; 
augmentar la vigilhncia de les zones forestals en el marc de 
la col*laboració interinstitucional dels cossos i forces de se- 
guretat operants en el territori -una proposta que fa krnfasi 
clarament en Irz necessitat de reforpr la coordinaci6 de tots 
els mitjans que actuen. 

Després hi ha una altra proposta, la número 3 del meu 
Grup, que parla d’un pla de mesures per a la recuperació de 
terreny agrícola -també és una proposta que crec que hem 
coincidit tots els grups parlamentaris a presentar-; una altra 
referent als mitjans aeris, que és objecte d’una transacci6 i 
que explicaré més endavant, perb que en tot cas altres dipu- 
tats d’altres grups també han manifestat la necessitat que es 
reforci el terna dels mitjans aeris per a I’extinció -nosaltres 
hi estem d’acord també, creiem que s’ha de fer; una  altra, fi- 
nalment, respecte a l’organització del voluntariat i la partici- 
paci6 social d’aquest voluntariat organitzat. Jo, en aquest 
sentit, també voldria dir que I’Infocat preveu que siguin els 
alcaldes, que preveu que siguin els ajuntaments els que si- 
guin els responsables d’organitzar aquest voluntariat. I, fi- 
nalment, una altra que parla de la formació, parla de 
1’Escola de Bombers i altres aspectes de formació; parla de 
1’escola oberta de bombers, que algun grup parlamentari 
també hi ha fet referkncia en el sentit que ia formació es pu- 
gui realitzar dins de ]’Escola i fora de 1’Escola. 

I, finalment, la proposició número 7, o la proposta de re- 
solució n6rnero 7, que parla d’un pla permanent de moder- 
nització dels recursos tecnics de que es disposa tant per a la 
prevenció COM per a l’extinció, continuant la línia que ja ha 
estat endegada perb que cal reforpr. 

Senyores i senyors diputats, seria de cecs per part del 
nostre Grup parlamentari dir que tot ha funcionat rl la per- 
fecció i no ho hem dit, i hem intentat fer la reflexió del que 
ha fallat per millorar-ho i per perfeccionar-ho. Aquestes s6n 
les nostres propostes, no s6n poques ni petites; són propos- 
tes que coincideixen amb la majoria de grups parlarnentaris 
i, per tant, s6n propostes que, en tot cas, vénen a reforqar al- 
guns dels aspectes -hi insisteixo- que s’han pogut dur a ter- 
me i que cal reforcar. (Remor de veus.) 

Senyores i senyors diputats, si el que proposem són mi- 
llores de les polítiques fetes firis ara i el que han proposat 
tots els grups parlamentaris són millores i perfeccionament 
de les polítiques dutes a terme fins ara, C Q I ~  podem parlar de 
reprovacid? El nostre Grup Parlamentari, evidentment, vota- 
rh en contra d’aquestzl resolució de reprovació perqui: no 
veiem que s’hagi justificat i veiem incongruent amb les pro- 
postes definitivament presentades que es pugui presentar 
aquesta reprovació. Fer una reprovació al Govern de la Ge- 
neralitat -hi insisteix-, malgrat que intentem anar als punts 
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que realment ens poden ajudar a estar mis preparats, seria 
tant com reprovar altres administracions que altres grups 
d’questa cambra governen dins del mateix territori de Cata- 
lunya i que també tenen responsabilitats en aquesta qüestió. 
Jo no gosaré fer, no gosar6 dir, per exemple, que a la Dipu- 
tació de Barcelona se l i  ha cremat una part important dels 
seus parcs, i per aixb no gosaré dir que se l i  hagi de reprovar 
o que ningli es plantcgi rcprovar-ho. (Remor de veus.) 

Per tant, scnyores i senyors diputats, propostes per millo- 
rar allb que no ha anat prou bé; perb, si em permeten, des- 
prés de l’anhlisi de les nostres i de les seves propostes, s6n 
propostes que, en tot cas, van en la linin de refurgar alguns 
dels aspectcs que .ja estan endegats per part del Govern ac- 
tual. Per tot aixb, senyores i senyors diputats, nosaltres vota- 
rem a favor de les nostres propostes de resoluci6. 

I, finalment, el diputat que els parla s’havia descuidat de 
parlar d’unes transaccions i d’una altra proposta que també 
votarem, una del Grup d’hiciativa, la desena en el seu punt 
segon, pel que Sa referkncia als plans d’emergkncia comar- 
cals i en concordanp amb els municipals. Creiem que és 
una bona proposta de resolucici i que és un punt que convé, 
doncs, reforpr. En aquest sentit, no tenim cap inconvenient 
de votar aquesta proposiciti. I també -suposo que la Mesa hi 
donar5 lectura, senyor president- advertir que hi ha una 
serie de transaccions amb el Grup d’Esquerra Republicana 
rcspccte als mitjans aeris que cal incrementar, cal seforqar 
4 s  una proposta d’Esquerra Republicana- i que, d’nlguna 
manera, nosaltres, aquesta transacci6, l’afegim a la nostra 
proposta quc feia referkncia als helicbpters militars de 
l’exkrcit; per tant, se’n fa una de sola. 

Altres dues transaccions, que f;in referhcia a la vegeta- 
ci6 de les voreres de les carreteres, que també tots els grups 
hi han fet referkncia, i una altra respecte que les restes vege- 
tals de la tala dels boscos no quedin allh, sin6 que es bus- 
quin  altres sortides cornerciaiitzables i que es retirin. Aqui el 
meu Grup manifestar8 que hi ha una errada tecnica en la 
transcripcib, i en el primer punt d’aquesta transacció, quan 
parla <<d7almenys deu metres),, ha de dir <almenys cinc me- 
tres>>, i el Grup amb que transaccionem entenc que esta 
d’acord amb aquesta correcció. I també una altra, que també 
han esmentat altres grups parlamentaris, que el Parlament 
constata la necessitat que sigui potenciada ia participació SO- 

cia1 per rnitjh del voluntariat organitzat, aixl com enfortir la 
col.lnbornci6 de les ADF amb els bombers, especialment pel 
que fa al coneixement del medi per tal de facilitar I’extinció 
del foc. 

Senyores i senyors diputats, aquestes tres transaccions 
amb el Grup d’Esquexra i, en tot cas, totes les que sortiran 
aprovades avui,  jo crec que, lluny del que  hagi estat en si 
mateix aquest debat, que en molts aspectes -i ho entenc-, 
amb responsabilitat de tots, potser no ha estat aquell debat 
q u e  hauria sigut necessari o hauria sigut més positiu, del que 
sí que tinc el convenciment, en nom del meu Grup, és que, 
COM que el que cal és mirar endavant -i,  així, aquesta 6s 
I’actitud del ciutadh de Catalunya-, amb E’esforg que hem 
fet tots t que, bhsicament, coincidíem en la rni-ijoria de casos 

en les mesures que cal prendre, nosaltres entenem que amb 
la presa d’aquestes mesures el nostre pais pot estar milIor 
preparat per tal d’nfrontar una catastrofe corn la que hem 
tingut aquest estiu. 

Moltes gricies, senyor president, senyores i senyors di- 
pu tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor Gavin. (El 
Sr. Roma demana per parlar.) Si, el senyor Roma, per quk 
demana la paraula? 

El Sr. ROMA: Per al-lusions i contradiccions, senyor pre- 
sident. 

EI Sr, PRESIDENT: No, contradiccions, no ... 
El Sr. ROMA: Doncs, per allusions. 
(Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Per a lh~ions ,  sí. 
El Sr. ROMA: Be, nom& ... 
El Sr. PRESIDENT: No ha estat contradit, vostk. Vostk 

El Sr. ROMA: No, no... 
El Sr. PRESIDENT: Perb, per al-Iusions, per al-lusions. 
EI Sr. ROMA: Grhcies, senyor president. Pcr un fet greu ... 
El Sr. PRESIDENT: Té un minut. 
El Sr. ROMA: Per un fet greu, per un fet greu. Jo crec 

que, ptiblicarnent, he de manifestar que el senyor Gavín 6s 
un mentider. Bs un mentider ... (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Rctiri, retiri la paraula ...f Veus defonx) 
Et Sr. ROMA: Doncs, escolti’m, no, faltar a la veritat su- 

EI Sr. PRESIDENT: No, perb vosti: suposa que hi ha vo- 

El Sr. ROMA: Jo crec... 
El Sr. PRESIDENT: Digui que esth en un error i així fi- 

El Sr. ROMA: Doncs, esta en un error; d’acord. 
El Sr. PRESIDENT: Així figurar& en ei Diuui ... 
EI Sr. ROMA: Doncs el senyor Gavín esta en un gravis- 

sim error. Corn a alcalde de Borredh, les tres rlrniques autori- 
tats que van passar pel poble van ser el director de 1’Escola 
de Policia de Catalunya, el senyor Rodés -crec que al tercer 
dia dels incendis-, interessant-se per la situació, i ,  com a 
bombers, els dos caps que varn veure van ser el senyor Jun- 
cosa, que efectivament es va interessar per corn anava tota 
i’evofuci6 a partir del quart dia dels incendis, i 1% altre cap de 
bombers que varn veure, era un cap de bombers emprenyat 
perquk havia perdut un carni6 i un altre s’havia estat a Vila- 
da sense que en aquell moment hi hagués foc alli. Van ser 
els tres tínics contactes que vaig tenir amb bombers i, per 
tant, nego totalment el que ha dit el senyor Gavín. I, a més a 
més, he de dir que, si vatn fer un tallafoc, bé, jo ..., a diferim 
cia de vostks, varn prendre decisions sobre el terreny escol- 
tant els tkcnics i els que coneixen el bosc ... (Forta remor de 
veuS i aplaudiments en un secfor de l’hemicicle.) 

6s el que ha contradit. 

poso que 6s dir una mentida. 

luntat deliberada de mentir ... (Remor de veus.) 

gurarh en ... 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies ... 
El Sr. ROMA: ... i estic orgullós que ei foc queclks a tres 

quilbmetres del pobie. (Remor de veus i apiuudiments en un 
sector de ¡’hemicicle.) 
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Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies. (El Sr. Gavín demana per 

parlar.) Sí, senyar Gavin.. . 
El Sr. GAVÍN: Senyor president, jo voldria aclarir aques- 

ta qiiesti6. Es va fer un ..., es va fer -tal com ara mateix in- 
tuia el senyor Roma-, es va ordenar de fer paral-lel a la 
carretera de Vilada a Rorredh un tallafoc. El foc encara no 
havia arribat a la Quar i havia de traspassar la serra de Pi- 
cancel, que no va traspassar mai -i aixb es pot visitar avui-, 
i els comandaments dels bombers van desestimar aquesta 
operació en aquell moment, indicant que les ADF serien 
mes efectives fent ajuda als mitjans que treballaven a la 
zona de Santa Maria de Pedret. Es pot anar a veure aixb 
exactament en aquests moments, i jo crec que queda absolu- 
tament aclarit amb aquesta qiiesti6. 

De totes formes, .¡o voldria dir el següent,.. (EI Sr. Roma 
diu: <@i ho va dir aix&?s Pausa.) Escolti’m, jo, si vol, li 
diré el nom de la persona i, si vol, en parlarem aquí fora, 
perb no és el cas. (Veus de fons.) 

Jo nomes voldria afegir ... 
EI Sr. PRESIDENT: Prega als senyors diputats que no 

(EE Sr. Obiols diu: rrVmt2 és un poca-vergonya!), Remor 

El Sr. GAVÍN: Demano, senyer president, que faci reti- 

El Sr. PR,ESIDENT: Retiri la paraula, senyor Obiols; re- 

(Remor de veus.) 
EI Sr. OBIOLS: No, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: No la retira? Doncs, lamento que no 

Passem ... (Veus de .fons. El Sr. Saura demana per par- 

Senyor Saura ... 
El Sr. SAURA: Deia que si els aplaudiments d’ahir del 

senyor Pujol tamb6 es retiren ... (Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Pujol va demanar excu- 

ses, eh? Ara, bé (remor de veus), bé, bé ... (Forta remor de 
veus.) Escoltin ... (Vcus de fons.) Escolti’m, perdoni ... Perdo- 
nin una cosa que ha d’aclarir aquesta presidkncia: el Regla- 
ment de la cambra no prohibeix els aplaudiments. (Rialles, 
veus de funs i aplaudiments.) És una ... Escoltin, no ho 
prohibeix; aquesta 6s Sa realitat. I, de fet, i de fet, en deter- 
minades ocasions, la cambra ha dedicat aplaudiments pel 
motiu que sigui. El que passa 6s que jo crec que era un  cos- 
tum -és unit opinió personal-, un bon costum, de no haver- 
hi aplaudiments. (Veus de fons.) Perb, bé, no hi ha una 
infracció de Reglament. Em sembla que, en aixb, tots els 
grups hi estern d’acord. (Remor de veus.) 

dialoguin; demanin la paraula si creuen tenir-hi dret. 

de veus.) 

rar aquest a expressib. 

tiri 1a paraula, 

la retiri; ho lamento.. , Mai.. . (Persisteix la remor de veus.) 

lar.) 

Bé, passem a les votacions. 

A sollicitud dels grups parlamentaris, eh?, es pot votar 
separadament una o diverses parts de la proposta de resolu- 
ci6, si no es contradiu el sentit, per tant. Es votarran pel ma- 
teix ordre en que han estat defensades. (Persisteix la remor 
de veus.) 

Comenprem pel Grup Parlarnentari Popular.. . Silenci! 
Conjuntament, totes les del Grup ... (EE Sr. Cwto i Casadd 
demana per parlar.) 

Digui, senyor ... 
El Sr. CURT0 I CASADd: Senyor president, per anun- 

ciar la retirada -si vol prendre’n nota- de la proposta n6me- 
ro 24, perquk, havent rebut informació molt recent que 
afecta el contingut d’esta proposta i havent-se solucionat 10 
problema, ja no hi ha objecte que la mantinguem. I, després, 
senyor president, retirar la paraula <de construcci6n, a la pru- 
posta 27, i (<de construcció>), en la proposta 55. Aixb 6s tot. 

El Sr. PRESIDENT: Malt bé; doncs, es votaran en el 
sentit ..., amb les exclusions que ha dit el senyor portaveu del 
Grup Parlamentari Popular. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes propostes han quedat rebutjades per 52 vots a 

Passem a les propostes del Grup Mixt, de les quals han 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes propostes de resolució han quedat rebutjades 

per 52 vots a favor, 69 en contra i cap abstenció. 
Propostes del Grup Parlarnentari d’Esquerra Republicana 

de Catalunya. Conjuntament? (Pausa.) Suposo que menys 
les número 3, 16, 19 i 14 que, segons se’ns ha manifestat, 
estan transaccionades amb unes de Convergkncia i Unió que 
es votaran al seu moment. 

Doncs, menys aquestes, totes les del Grup Parlamentari 
d’Esquerra Republicana de Catalunya. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes propostes de resolució han quedat rebutjades 

per 52 vots a favor, 70 en contra i cap abstenci6. 
A continuació se sotmeten a votaci6 les propostes del 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya. (El Sr. Escu- 
de‘ demana per parlar.) Si? El senyor Escudé. .. 

El Sr. ESCUDE: Si, gracies, senyor president, malgrat el. 
desagradable incident que hi ha hagut, que ens ha fet tronto- 
llar una mica, a nosaltres, la confianqa en el carhcter demo- 
crhtic d’aquesta cambra, i per aixb estem una mica 
desconcertats ... (Forta remor de veus.) 

favor, 68 en contra i cap abstenci6. 

estat retiracles la 10, la 16 i la 34; conjuntament. 

EI Sr. PRESIDENT: Silenci! 
E1 Sr. ESCWDE: Senyor president ... (Veus defons.) 
El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. ESCUDI?: Senyor president, senyor president, nos- 

altres haviem manifestat, per boca del nostre company, que 



5394 DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 99 I 23 de setembre de 1994 / SESSIÓ PLENARIA Núm. 54.2 

votaríem favorablement una proposta, a l’apartat segon, 
concretament, del número 10, del Grup d’hiciativa i ,  per 
tant, voldria manifestar que nosaltres farem aquesta votació; 
per aixb demanem votació separada. 

I davant de la reacci6 que hi ha hagut davant de Fa meva 
expressió de democsicia>>, senyor president, nosaltres ens 
hem abstingut d’invocar el Reglament, que obIigaria a fer 
qiiestions d’ordre molt severes a un diputat del Grup Socia- 
lista que ha intervingut d’una forma molt incorrecta, perb si 
he dit democrhcim 6s que nosaltres entenem que en aquest 
món es pot dir tot, excepte algunes coses molt concretes 
d’insults, i aquÍ hi ha hagut unes expressions malsonants, to- 
talment rebutjables. I aquest no és l’esperit democrhtic de 
confrontaci6 entre posicions d’uns i els altres. 

Moltes gricics, senyor president. (Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Grhcics, senyor Escudi. (El Sr. 

Obiols demana per  parlar.) Senyor Obiols, per qub demana 
la paraula? 

EI Sr. OBIIOLS: Per aI4usions, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Té un minut. 
El Sr, ORIOLS: Senyor president, estern parlant d’un 

tema d’una gravetat enorme per a Catalunya i és lbgic que 
tots estiguem en algun moment determinat sotmesos a una 
tensió especial. Vam ser ahir testimonis que aquesta especial 
tensió feia comportar al prcsident de la Generalitat d’una 
manera, com a mínim, anbrnala. Jo vaig ser ahir vfctima 
d’una crítica absolutament incomprensible i que no responia 
en absolut a la realitat quan un conseller em va acusar, ni 
més ni menys, d’haver-me oposat a la concessió d’ajuts als 
damnificats als incendis ... 

El Sr. PRESIDENT: Va quedar aclarit, aixb.., 
El Sr. OBIOLS: Cosa que em va fer sentir absoiutament 

calumniat en aquell moment i va quedar aclarit perquP: es va 
retirar aquesta acusaci6, Acabem de sentir també ara una 
cosa que jo crec que ha tingut un baixíssim to moral, que és 
un atac personal a un dels diputats d’aquesta cambra que, 
corn a alcalde responsable d’una situació d’ernergkncia dra- 
matica, va haver de prendre unes decisions. Vosth, senyor 
diputat, ha mancat a la veritat quan ha explicat aquesta si- 
tuació; em sembla que ha quedat absolutament clar, i, en tot 
cas, crec que podem fer una cosa molt fhcil, que 6s que uns 
observadors neutrals puguin avaluar exactament la validesa 
del que vostk ha dit, A mi m’ha semblat que el seu capteni- 
ment era un capteniment politicament molt equivocat, que a 
vostk li fan fer un paper que 6s un paper malt desagrayt i que 
esth vostk emparant 1st continui‘tat d’uuna politica que ha 
donat lloc a uns resultats absolutament desastrosos aquest 
estiu (forta remor de veus), i és dins d’aquest context, se- 
nyor diputat, que jo he comentat el seu capteniment amb 
una expressió que no tinc cap inconvenient en aquest mo- 
ment, també, a retirar per al millor ambient d’aquesta 
cambra. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: La presidhcia li ho agraeix. (El Sr. 

Clotus demam per  parlur.) El senyor Clotas, per que dema- 
na la paraula? 

El Sr. CLOTAS: Per una qüestió d’ordre, senyor presi- 

EI Sr. PRESIDENT: Quin article invoca? 
El Sr. CLOTAS: Tots els articles que fan referhcia al 

decbrum i al comportament de la cambra. (Remor de veus.) 
Em sembla que és greu ..., i crec, estic convenqut que no 

tindra inconvenient a retirar ei portaveu del Grup de la ma- 
joria les seves paraules de lleugera perb gravíssima dubtosi- 
tat democr&tica d’aquesta cambra. Crec que s’haurien cie 
retirar aquestes paraules, senyor president. 

(E1 Sr. Escu& demana per parlar.) 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Clotas. El se- 

n y or EscudB. 
El Sr. ESCUDÉ: Senyar president, l’nctuacib, almenys 

Ics paraules finals del senyor president del Grup Socialista, 
rn’han donat a entendre que, realment, aquesta expressió crí- 
tica que jo feia no tenia objecte, com no esperava menys del 
senyor Obiols. 

dent, i crec que és important. 

Mol tes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Eseudé. (Re- 

mor de veus. El Sr, Gavh demana per parlar,) Senyor Ga- 
vín, per q u e  demana la paraula? 

EI Sr. GAVÍN: He estat clarament alhdit pel president 
del Grup Socialista, com a diputat, personalment, i jo en 
aquest sentit voldria afegir-li que agraeixo molt que ell retiri 
aquestes expressions i que ha quedat també molt clar en la 
meva intervenció que en cap cas he volgut ni molestar ni in- 
sultar ni faltar al senyor diputat, aixb ha estat absolutament 
evident, sempre he explicat els fets atribuint una bona vo- 
luntat i, per tant, amb aquest esperit i amb aquest aclariment 
dei XO I ’ expi icaci 6, 

Grheies, senyor.., (Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. (El Sr. Roma de- 

mana per parlar.) Senyor Roma, per que demana la pa- 
raula? 

El Sr. ROMA: Senyor president, nomes per al.lusions, 
que rn’agradaria saber el motiu de l’ersbnia interpretacid del 
senyor Gavín respecte a una ordre inexistent i, per tant, seria 
bo saber d’on prové el seu error. 

Grhcies. 
(Remor de veus. 3 
El Sr. PRESIDENT: La presidhcia considera debatut su- 

ficientment aquest punt, tota vegada que els dos han donat 
mostres d’assentiment de cara a anar a fer una verificaci6 
objectiva, dels fets, de manera que es dóna per acabat aquest 
punt. 

Doncs, votació de l’apartat segon del punt 10 de les pro- 
postes de resolució del Grup d’hiciativa per Catalunya. 

Vots a favor? 
Aquest apartat segon del punt E0 ha quedat aprovat per 

Ara se sotmeten a votació la resta de propostes de resolu- 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 

unanimitat. 

ció del Grup d’hiciwtiva per Catalunya. 
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Aquestes propostes de resolució han quedat rebutjades 

Passem ara a sotmetre a votació les propostes del Grup 

(EL Sr. Roma demana per parlar.) Senyor Roma? 
El Sr. ROMA: Sí, només per informar que, en tot cas, del 

punt de l’wpartat c,  el 9, suprimiríem <<no superar les dotze 
hores d’actuaci6u, o sigui que, en tot cas, el punt quedaria, 
acabat en punt final, <<efectivitat del servei>>. 

El Sr, PRESIDENT: Queda suprimit. I, desprbs, ara 
s’hauria de votar la proposta transaccional, que és la nljrnero 
2 del Grup Socialista amb la 3 del Grup Popular, que tk  ... 
(Puma.) Vabé? 

El Sr. CLOTAS: Sí, senyor president, únicament que són 
transaccionals entre dos grups amb l’adhesió del Grup d’Ini- 
ciativa per Catalunya i el Grup d’Esquerra Republicana. Pot 
votar-se ara o pot votar-se amb les transaccionals al final, el 
que la presidgncia consideri mis  oportú. 

El Sr. PRESIDENT: Bé, doncs he votarem al final, ho 
votarem al finaI. 

Amb exclusió d’aquesta hrnnsaccional, conjuntament to- 
tes les propostes del Grup Socialista. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes propostes han quedat rebutjades per 53 vots a 

favor, 70 en contra i cap abstenció. 
Ara, doncs, se sotmet a votaci6 la transaccional a quk 

abans he fet referencia. 
Vots a fwor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta transaccional ha quedat rebutjada per 

53 vots a favor, 70 en contra i cap abstenci6, 
A continuaci6, se sotmeten a votació les propostes del 

Grup Parlamentari de Convergkncia i Uni6, menys la n& 
mero 4, la número 2 i la número 5. De Convergkncia i 
Uni6. 

per 53 vots a favor, 70 en contra i cap abstenci6. 

Parlamentari Socialista al Parlament. 

(H SY. Pueyo demana per parlar.) 
Sf, el senyor Pueyo, per guk demana la paraula? 
El Sr. PUEYO: Grhcies, senyor president, a banda 

d’aquestes propostes o resotucions transslccionades que VOS- 

ti: ja ha separat molt adequadament, tamb6 voldríem dema- 
nar que la primera proposta del Grup de Convergkncia i 
Uni6 es votés separadament, 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
Doncs ara, en primer lloc, es vota la primera de Conver- 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha quedat aprovada per 70 vots a favor, 

53 en contra i cap abstenció. 
A continuació, se sotmeten; a votació la resta de propostes 

de Convergkncia i Unió, menys la n6met-o 4, la número 2 i 
la número 5 .  

gkncia i Uni6. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes propostes han quedat aprovades per 70 V Q ~ S  a 

favor, cap en contra i 53 abstencions. 
A continuació se sotmeten a votació les esmenes. .. (El Sr. 

Gimeno demana per parlar.) Sí, el senyor Gimeno. Les 
transacci ona1 s, ara, 

EI Sr, GIMENO: Sí, senyor president, per demanar vota- 
ció separada de la segona proposta transacional, e1 que era la 
proposta inicial de Converghcia, de l’addició dels dos 
punts d’Esquerra Republicana. La resta es podria votar con- 
jun tarnent. 

El Sr. PRESIDENT: O sigui, primer votem la transaccio- 
nal a la nOrnero 2, de Convergkncia i ünih. Es refereix a 
aquesta? (Pausa.) 

Doncs, amb aquesta part que vostk ha dit. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La primera part d’aquest punt n6rnero 2 ha quedat 

aprovada per 76 vots a favor, cap en contra i 47 absten- 
cions. 

A continuació, es vota la segona part d’aquesta proposta 
número 2, de la transaccional. 

Vots a favar? 
Aquesta part de la transacciona1 ha quedat aprovada per 

unanimitat. 
Es voten ara les altres dues esmenes transaccionals, es- 

menes d’ Esquerra Republicana. 
Primer, la número 3, d’Esquerra Republicana, amb la n6- 

mero 4, de Convergkneia i Unió. I la número 14, d’Esquerra 
Republicana, amb la 5 de Converghncia i Unió. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes transaccionals han quedat aprovades per 76 

vots a favor, cap en contra i 47 abstencions. 
Finalment, se sotmet a votació la proposta conjunta dels 

Grups parlamentaris de reprovacirj de la política del Govern, 
els que hagin subscrit aquesta proposta. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Proposta ha quedat rebutjada per 53 vots a fa- 

vor, 70 en contra i cap abstenció. 
Hi ha una proposta transaccional, del Grup Socialista, 

que no hem sotmes a votació: és la número 2, socialista, 
amb la 3, del Partit Popular. 

Vots a favor? 
(Remor de veus. El Sr, Pueyo demana per parlar.) 
Sí?  Vol ... ? 
EI Sr. PUTEYO: Senyor president, Únicament per desta- 

car que, en aquesta Proposta transaccional, ens hi hem afe- 
git el Grup d’hiciativa per Catalunya i el d’Esquerra 
Republicana. 



5396 DIARI DE SESSIONS I P - N~irn. 99 I 23 de setembre de 1994 I SESSId PLENARIA Nlim. 54.2 

EE Sr. PRESTDENT: Sí, ho havia manifestat abans el se- 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abs te nc i on s ? 

Aquesta transaccional ha quedat rebutjada per 53 vots a 

S'aixeca la sessió. 

(Són les dues del migdia i tres minuts.) 

nyor.. . favor, 70 en contra i cap abstenció. 
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